Турция в 1918 – 1945 гг. 
Поражение Османской империи в первой мировой войне. Мудросское перемирие 30 октября 1918 г., его условия. Вхождение войск Антанты на территорию Турции. Борьба турецкого народа за независимость во главе с Мустафой Кемалем против вторгшихся сил Греции, поддержанных Антантой. Парламентские выборы в конце 1919 г., их результаты. Провозглашение Великого национального собрания Турции (ВНСТ).

Севрский мирный договор между странами Антанты и султанской Турцией 10 августа 1920 г.; непризнание данного договора Великим национальным собранием Турции (ВНСТ).

Установление Турцией дипломатических отношений с Советской Россией. Заключение советско-турецкого договора о дружбе и братстве от 16 марта 1921 г. Урегулирование спорных пограничных вопросов на основе признания Советской Россией турецкими территориями Карса, Ардагана и Артвина, а Турцией - советской территории Батуми. Заключение договоров о дружбе между закавказскими советскими республиками Азербайджаном, Арменией и Грузией с Турцией при участии Советской России 13 октября 1921 г. Заключение подобного договора с Турцией от имени Советской Украины М.В.Фрунзе. Значение поддержки молодой Турции советскими республиками в деле ее выживания и становления.

Упразднение I ноября 1922 г. султаната, а 18 ноября того же года - низложение им Вехидэдина с поста халифа. Выборы в ВНСТ в апреле 1923 г. Создание по инициативе М. Кемаля Народно-республиканской партии на базе Обществ защиты прав. Официальное провозглашение в октябре того же года первой на Ближнем Востоке республики. Избрание ее первым президентом М. Кемаля.

Провал англо-греческой интервенции против Турции, подписание державами Антанты и Грецией соглашения о перемирии с Турцией в г.Муданья. Прекращение военных действий. Победа Турции. Подписание 29 октября 1923 г. Лозаннского мирного договора, отменившего Севрский договор, и давшего ей возможность самостоятельного существования в границах собственно Турции.

Экономическая и политическая обстановка в стране после Лозанны. Тяжелое положение основной массы населения страны. Начало экономических реформ. Политика этатизма - первый опыт государственного регулирования рыночной экономики на Востоке.

Конституция 1924 г. Прогрессивные и негативные стороны основного закона. Политические реформы. Программа "шести стрел" турецкой революции.

Рост разногласий в правящей элите после смерти М.К. Ататюрка в 1938 г. Сближение и слияние революционной в прошлом национальной буржуазии с оппозиционными помещичье-правобуржуазными кругами.

Внешняя политика. Конвенция в Монтрё о режиме проливов. Курс на улучшение отношений со странами Запада. Ближневосточная Антанта.

Борьба за выбор внешнеполитического курса в правящих кругах страны. Ухудшение отношений с СССР и сближение с фашистской Германией.

Вопросы: 
1.Поражение Османской империи в первой мировой войне. Севрский договор и его содержание.(Пивоварова)
2.Национально-освободительная революция в Турции (1918-1923 гг.). Формы национально-освободительной борьбы. Создание всетурецкого общества защиты прав. Его программные требования.(Косилкина)
3.Великое национальное собрание Турции (ВСНТ). Роль Мустафы Кемаля в объединении патриотических сил. Внутренняя политика анкарского правительства в 1920-1922 гг.(Косилкина)
4.Этапы перехода от монархической, теократической системы власти, к республиканской. Международное признание независимости Турции. Лозанская конференция.(Кудинов Андрей)
5.Обзор общих реформ Ататюрка.(Перминова)
6.Программа преобразований Мустафы Кемаля-паши и место в ней реформы образования(Соколова) 
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