Британская  Индия 1918 – 1948 гг. 
Политика Великобритании в Индии после первой мировой войны: законы Монтегю-Челмсфорда и Роулетта. Причины подъема национально- освободительного движения в Индии после первой мировой войны. Идейно-политические воззрения Ганди и его роль в антиколониальном движении. Концепция ненасильственного сопротивления. Всеиндийские компании массового гражданского неповиновения. Первый национальный подъем в 1918-1922 годах; Амритсарский расстрел второй - в конце 20 -х - начале 30-х гг.
Отношение Коминтерна к политике М. Ганди.

Эволюция политических позиций Индийского национального конгресса (ИНК) и Мусульманской лиги (МЛ) в вопросе достижения независимости. Проблемы индусско-мусульманского единства. Борьба за самоопределение мусульманской общины под руководством МЛ.

    Английская политика в вопросе управления Индией в межвоенный период. (Конференции «круглого стола», «Закон об управлении Индией 1935 г.», «рабская конституция»). 
       Моханда́с Карамча́нд «Маха́тма»  Га́нди  занимает роль выдающегося борца за свободу индийского народа. При освящение его деятельности необходимо дать анализ социально-экономической и политической обстановки, в которой формировался гандизм, показать влияние традиционных и национальных факторов и определить причины роста и взаимодействия гандийский идей на ИНК, значительную часть индийского общества.
Следует выяснить роль индуизма, кастовых идей, западной философии, «толстовства» в формировании и развитии идей М. Ганди. Важно выявить, как на практике гандизма, который стал официальной доктриной ИНК, отразились традиционные и новые методы борьбы за поэтапное достижение независимости. Следует охарактеризовать отношение руководства ИНК к гандийским методам достижения независимости, дать оценку тактики гандизма, как курса на завоевание суверенитета. Следует подумать что бы значили слова М. Ганди: «В моей теории ненасилия есть изъяны». В ходе работы изучить отношение Ганди к другим политическим течениям, опыту советской России и запада. 

Вопросы:
1.Идейно-политические взгляды Махатмы Ганди(Перминова) 
2.Массовое движение народов Индии, выходившее за рамки мирных средств и позиция в отношении их ИНК(Долгоруков)
3.Реформа Монтегю-Челмсфорда и её восприятие в Индии.(Поддубный) 
4.Положение в индийском национальном конгрессе в 1920-х годах. Противоборство различных течений.(Медведев)
5.Проблема управления Индией и принятие «Рабской конституции» (1935 г.)(Дергунова)
6.Оценка деятельности М. Ганди Коминтерном.(Рутькова)
7.Идея социализма в общественно-политической деятельности Джавахарлала Неру(Никифорова)
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