Лекция III.2.
Возникновение «восточного вопроса»,
его углубление в XIX в. и последствия
В 1774  г. Россия одержала победу в очередной войне с Турцией, что привело к складыванию крайне сложного положения Османской империи в последней трети XVIII в. как на международной арене, так и внутри страны.

К концу 60-х гг. XVIII в. противоречия Османской империи с Россией достигли высшего предела.  
· Екатерина II посчитала, что Россия имеет достаточно сил для изгнания турок из Европы. 
· В это же время европейские державы, боясь потерять свои торговые привилегии, стали склоняться к стратегии усиления сдерживания России в пределах османских владений и лишения её имеющихся там возможностей.
Таким образом, будущее Османской империи перерастало рамки её противоречий с Россией и становилось общеевропейской проблемой, которая вошла в историю под названием «восточный вопрос». 

Барон Прокеш-Остен – австрийский посол в Константинополе по этому поводу заметил: «То, что по отношению к Турции принято называть восточным вопросом, есть не что иное как вопрос между Россией и остальной Европой». 
· Понятие «восточный вопрос» вошло в дипломатический лексикон позже, чем он фактически появился на свет – на Венском конгрессе в 1822 г. 
Действительно, западноевропейцы боялись и не хотели видеть сильную Россию, т.к. это могло нанести удар по их господству в Европе и других регионах мира. Порта была орудием их политики на Ближнем и Среднем Востоке.
Следует заметить, что с начала XVIII в. Австрия в значительной мере утрачивает собственную инициативу в борьбе против Османской империи. 
· Так в 1716 – 1718 гг. она воевала против Турции, как союзница Венецианской республики по договору 1716 г.
· С 30-х гг. – она поддерживала в антитурецких войнах Россию. 

· Для участия Австрии в антитурецких войнах характерно, что её военные приобретения часто нейтрализовались дипломатией других европейских стран. 
· К примеру, под давлением Англии и Пруссии, не желавших укрепления Австрии на Балканах, она после очередной войны в 1791 г. и по сепаратному от России Систовскому миру (договор 4 августа 1791 г.) с Османской империей вернула туркам все завоеванные территории. 
В 1768 г. Россия воевала с польскими конфедератами, и султан решил воспользоваться этим обстоятельством – его янычары напали на русскую армию. 
Нужно сказать, что русская армия переживала не лучшие времена, но они касались не собственно военного фактора, а присущих русским трудностей организации снабжения. 

· Так в период подготовки к форсированию Днестра командующий 1-й армией П. Румянцев жаловался Екатерине II на отсутствие якорей и канатов, необходимых для наведения понтонного моста, на положение с продовольствием и фуражом. 
Несмотря на это уже к 1769 г. русская армия начала одерживать одну победу за другой в Молдавии, Грузии, Крыму. Летом 1770 г. русский флот под командованием генерал-аншефа графа А.Г. Орлова одержал блестящую победу на море в Чесменской бухте острова Хиос. 

· Турецкий флот Ибрагима Хасан-паши построился скучено на небольшом пространстве бухты и не мог использовать в бою всю мощь своей артиллерии. 
· При этом русская артиллерия превосходила турецкую скорострельностью и дальностью стрельбы, а русские бомбардиры были гораздо лучше подготовлены, чем турецкие. 

· Сражение началось в полдень 24 июня, а уже в ночь с 25 на 26 июня весь османский флот был подожжен мощным артиллерийским огнем русской эскадры и к     4 часам утра от него практически ничего не осталось. 
· Русский флот потерял лишь один линейный корабль «Евстафий», почему смог вскоре легко блокировать Дарданеллы и нарушить турецкие коммуникации на архипелаге. 
Трагедия турецкого флота в Чесменской бухте, тем не менее была всего лишь одной из блестящих побед русского флота, но эта победа не решала исхода войны. Решающие бои оставались за сухопутной армией. 
* * *
Главной в кампании 1771 г. должна была стать по замыслу русских полководцев битва за Крым и этот замысел был успешно осуществлён. 
Из-за нанесенных русской армией поражений туркам уже сложно было продолжать войну, к тому же начались антитурецкие восстания в Сирии и Египте. Султан запросил мирных переговоров, Россия согласилась, но в марте 1773 г. они были прерваны, и война продолжилась. 
В 1773 г. возникли трудности теперь уже у России: её потрясла крестьянская война под водительством Пугачева, что отвлекало армию от выполнения главной задачи – победоносного завершения войны. 
Только весной 1774 г. русской армии под командованием генерал-фельдмаршала Петра Румянцева удалось добиться значительных успехов. В результате ожесточенных боёв русской армии в июле удалось выйти к высоте Козлуджи, где расположились основные силы турок во главе с рэйсэфенди Абдул-Резаком и нанести ему стратегическое поражение. Разгром Абдул-Резака позволил русским войскам направить свой удар на крепость Шумле – последний оплот османов перед Константинополем, но султан запросил перемирия. 
21 июля 1774 г. был заключен Кючук-Кайнарджийский мир. Он подтвердил основные положения Белградского договора 1739 г. и закрепил достигнутые победы. Условия мира:
· Крым объявлялся независимым от Турции (в 1783 г. он присоединен к России). 

· Русский флот получал право проходить через Босфор и Дарданеллы.

· России возвращались земли между Днепром и Бугом, присоединялась значительная часть северного Причерноморья. 

· Черное море и проливы открывались для России.

· Россия приобрела право покровительства молдавскому и валашскому господарям, православной церкви в Турции.

· На русских, живших в Турции, распространялись капитуляции.
· Турция выплатила контрибуцию России.
Кючук-Кайнарджийский договор создал качественно новую ситуацию в этом регионе мира, приведшую к углублению борьбы между державами за влияние на Османскую империю.
Он обеспечивал России исключительно выгодные условия и превратил Россию в черноморскую державу. Екатерина II записала по этому поводу: «Сей день почитаю из счастливейших в жизни моей, где доставлен империи покой, ей столь нужный».
* * *
Порта, подписывая Кючук-Кайнарджийский договор, не собиралась мириться с завоеванными Россией правами, в том числе на Черном море и на проливы. В 1787 г. она потребовала досмотра русских торговых судов, проходящих через проливы, и отказа России от покровительства Грузии. Россия на это требование не ответила, после чего Турция объявила ей новую войну.

Но и на это раз она оказалась фактически не готова к борьбе с Россией. Даже катастрофа русского Черноморского флота, затонувшего во время шторма, не изменила положение:
· в октябре 1787 г. армия под командованием графа А. Суворова уничтожила турецкий десант в устье Днепра;
· в 1788 г. армия главнокомандующего, генерала-фельдмаршала Г.А. Потемкина-Таврического взяла крепость Очаков; 
· в 1789 г. она разгромила турок в Румынии у Фокшан и на реке Рымник; 
· 29 июля 1789 г. австрийцы установили переправу через р. Путну и после атаки русской и австрийкой кавалерии войска великого визиря Юсуф-паши с большими потерями отступили; 
· в сентябре Потемкин успешно блокировал их в Измаиле; 
· однако основные силы турок были сосредоточены у Браилова в Брацлавском воеводстве и, пользуясь занятостью Потемкина под Измаилом, турецкая армия готовилась уничтожить корпуса Суворова и австрийского герцога Кобурга; 
· но 22 сентября русские и австрийские войска сами переправились через р. Рымну и атаковали турок, которые в беспорядке бежали. 
В 1790 г. ситуация для турецкой армии изменилась в лучшую сторону: Австрия, стоявшая перед угрозой войны с Пруссией, вынуждена была пойти на заключение сепаратного мира с Турцией. Впрочем, это не повлияло на исход войны.
· Осенью 1790 г. Потемкин предал командование армией А. Суворову, и тот вновь осадил Измаил. 

· 11 декабря 1790 г. после артиллерийской подготовки русские войска пошли на штурм, и наследующий день Измаил пал и султан вынужден был согласиться на переговоры. 
В начале января 1791 г. в Молдавском княжестве в г. Яссы Юсуф-паша встретился со светлейшим князем Григорием Потемкиным (которого потом сменил князь А.А. Безбородько). И 9 января они подписали мирный договор, закрепивший завоевания России.
* * *
Начало XIX в. Османская империя встретила в условиях неослабевающей дипломатической борьбы держав за первенство в решении «восточного вопроса», подъема освободительных движений, зависимых от Порты народов, и новых войн с Россией.

· В начале XIX в. вновь активизировала свою деятельность Франция, которая стремилась к расширению восточных рынков, при этом Директория и Наполеон I осознавали неизбежность столкновения с Англией, т.к. Османская империя имела особое значение в их стремлении овладеть сухопутными подступами к Индии.
· Это привело в 1807–08 гг. Наполеона I к переговорам с Александром I о разделе Османской империи, которые закончились безрезультатно, т.к. провал египетской экспедиции Наполеона I (1798–1801 гг.) привел Россию к союзу с Великобританией в 1799 г., и с Турцией в 1805 г.
