Лекция II.2.
Начало борьбы европейцев за влияние 

в Юго-Восточной Азии и в Индии
История колониального вторжения в Индию отличается тем, что ее раздробленность и фактически номинальная центральная власть Великих Моголов сделали невозможным эффективное противодействие колонизаторам, позволили им вторгнуться во внутреннюю жизнь страны и наладить систему ее безжалостной эксплуатации.

Первыми европейцами, посетившими Индию, были португальцы, которые создали свои опорные базы на Малабарском побережье (территория на западном побережье полуострова южнее Гоа). 
В 1498 г. эскадра Васко да Гама, как уже отмечалось, достигла западного берега Индостана и вошла в гавань Каликута. После этого да Гама неоднократно плавал в Индию, его основной заботой было налаживание торговли. 
·  Следует иметь в виду, что налаживание торговли было связано с необходимостью применения силы. 
·  Дело в том, что ко времени появления в Индии португальцев здесь уже развернули широкую торговлю арабы, которые составили сильную конкуренцию португальцам, часто приводившую к вооруженным столкновениям, морскому пиратству.
·  Известен случай, когда Васко да Гама захватил корабль мирных арабских паломников и разграбил его. Паломники предлагали за свою жизнь богатый выкуп, но их загнали в трюм корабля и подожгли. Вдобавок горящий корабль был обстрелян из пушек. 
·  Другой случай, когда арабы в ответ на нападения на их суда, в том числе на рейде Каликута, разгромили португальскую факторию и перебили более шестидесяти человек ее персонала. Португальцы в долгу не остались и сожгли десять арабских судов на рейде Каликута. 
· Второе обстоятельство, осложнявшее налаживание торговли. Первоначально доброжелательное отношение местного населения к португальцам со временем сменилось враждебностью, т.к. португальцы вели себя надменно в отношении аборигенов, часто прибегали к грубости и оружию и, вообще, вели себя как хозяева. 
Это привело к попыткам сопротивления их разбойным действиям, что, впрочем, не давало реальных результатов. Легкие корабли, к примеру, правителя Каликута, не могли противостоять хорошо вооруженным военно-морским судам португальцев и, в конечном итоге, в 1510 г. Каликут стал португальской колонией. 
Центром обширных колониальных владений португальцев в Индии стал город Гоа, который они отстроили на европейский манер и рассчитывали отсюда начать освоение внутренних территорий Индии.
· К Гоа примыкали острова на Малабарском побережье. 
· В 30-е гг. XVI в. португальцы захватили также Мумбаи, который они переименовали в Бом-Баи («хороший залив»), известный ныне как Бомбей (в 1661 г. Бомбей был передан в дар Великобритании), острова Салсет, Даман, Бассейн, Диу.

· На восточном побережье Индостана португальцы отстроили на месте порта Сан-Томе город Мадрас.
· На юге они захватили о. Цейлон. 
* * *
С начала XVII в. на Востоке активизировали свою деятельность Голландия и Англия. В сферу их интересов попали, прежде всего, страны Юго-Восточной Азии и Индия, где они столкнулись с португальцами. 

Создалась сложная ситуация: голландцам и англичанам предстояло вытеснить португальцев, но наличие у тех и других своих собственных торговых интересов предопределило развитие конкурентной борьбы и между ними. Ситуация складывалась таким образом, что в странах Южных Морей голландцам удалось взять инициативу в свои руки. 
· Совместно с мусульманскими правителями Молуоккских островов голландцы вытеснили португальцев и постепенно закрепились на всем архипелаге. 
Поддержка голландцев со стороны аборигенов объяснялась тем, что жестокий разбой, который чинили португальцы, привел к рождению устойчивых антипортугальских настроений. Аборигены считали за «счастье, что португальцев так же мало, как тигров и львов, иначе они истребили бы весь род человеческий». 
· Закрепление голландцев на островах способствовало их успеху в столкновениях с англичанами, которые уступили голландцам самые богатые пряностями острова и обратили своё внимание на Индостан. 

Но и в Индии они вновь столкнулись с голландцами, успешно оттеснявшими португальцев, положение которых с начала XVII в. было достаточно сложным.
·  Дело в том, что в 1609 г. Испания от своего имени и имени Португалии, объединенной с ней унией 1580 г., нарушая соглашение с ней о том, что страны Востока являются сферой интересов последней, признала право свободной торговли в Индии и Юго-Восточной Азии за Голландией.
Это, с одной стороны, ослабляло позиции португальцев, с другой стороны, усложняло (ограничивало) возможности англичан. 
· В 1619 г. англичане вынуждены были пойти на компромисс с голландцами и подписать с ними соглашение о совместных действиях против португальцев.
Очевидно, что на этом этапе колонизации англичане явно уступали голландцам, которые чувствовали себя хозяевами положения. Голландская Ост-Индская компания стала распространять свою торговлю на Персию, Китай и Японию, стремилась оттеснить англичан в Индии. При этом, свободно нарушала соглашение с англичанами. В 1623 г. дело дошло до того, что губернатор острова Амбоина арестовал и казнил группу англичан. 
· Инструментом колониальной политики Голландии была Ост-Индская компания, созданная при прямом содействии правительства и объединившая несколько торговых предприятий. 
· 20 марта 1602 г. Генеральные штаты Голландии утвердили договор между директорами нескольких компаний, торговавших с Индией об образовании единой Ост-Индской компании, которая получила монопольное право торговли индийскими товарами. 
· Особая хартия предоставила ей на 21 год монопольное право плавания и торговли от мыса Доброй Надежды на восток до Магелланова пролива. 
Хартия предоставляла компании право: 
· захватывать и конфисковать любой иностранный корабль, плавающий в этой зоне; 
· основывать крепости и фактории, чеканить монету, содержать войска; объявлять войну, заключать мир и договоры от имени Голландии; 

· осуществлять полную судебную и административную власть над своими служащими и населением захваченных территорий;
· торговые привилегии – беспошлинный ввоз товаров в Голландию и вывоз товаров из Голландии в Индию на условиях выплаты 3% пошлины. 
Государство наделило так же Компанию правом объявлять войну, для чего она была оснащена военным флотом, пушки которого прокладывали путь торговцам. 
Первоначальный капитал Компании составлял 6,5 млн. флоринов, но успехи ее деятельности привели к быстрому росту доходов, т.к. пряности, ввозимые Компанией, стоили в Европе огромных денег. 
К примеру, на деньги от продажи мерного мешочка пряностей средняя голландская семья могла безбедно прожить много лет, а служащих в Компании работало десятки тысяч: матросов и докеров, конторских, складских и торговых работников и др., которые содержались на её средства.
· По инициативе Компании была создана международная торговая биржа, акции которой уже к 1604 г. выросли на 110%. 
· Управление Компанией принадлежало 17 директорам. В 1609 г. была создана администрация Компании, резиденцией которой с 1619 г. стала Батавия на о. Яве – столица голландских владений в Юго-Восточной Азии. 
Личные стремления акционеров Компании толкали их на организацию крупных экспедиций, несмотря на опасности, сопровождавшие их корабли в страны Азии. В таких экспедициях гибли экипажи каждых двух судов из трех. Это продолжалось до 1798 г., когда после поражения в войне с Англией 1780-1784 гг., Компания переживала финансовый кризис, приведший ее к распаду и переходу всей ее собственности и активов к государству. 
* * *
Чтобы правильно понять расстановку сил европейских держав на Востоке, контекст их колониальной политики, необходимо учитывать характер их взаимоотношений в международных делах в целом.

Статус Португалии определялся, прежде всего, ее взаимоотношениями с Испанией. 
· В 1580 г. между ними, как известно, была достигнута династическая уния, при которой португальская корона перешла к испанскому королю Филиппу II, и Португалия утратила свою независимость, что усложнило ее возможность защищать свои владения. 

· Португалия вместе с унией получила всех врагов Испании и была вынуждена участвовать в войнах Испании с ее северными соперницами – Англией и Голландией. 
Уже с этой точки зрения уния была не просто невыгодна Португалии, но и вредна.
· Дело в том, что еще в 1386 г. был заключен англо-голландский т.н. Виндзорский трактат, который Португалия использовала в качестве противовеса усилению Испании. Но испанское господство привело к обеднению населения и экономическому ослаблению Португалии. 
· С 1637-1638 гг. постоянным явлением её внутренней жизни стали антииспанские народные восстания, на волне которых 1 декабря 1640 г. произошел государственный переворот и португальский престол занял герцог Жуан IV Счастливый. Португалия фактически вернула себе независимость, хотя Испания признала этот факт де юре только в 1688 г. 
Независимость обернулась ослабленной Португалии тем, что она потеряла поддержку Испании в своих колониальных делах.
· С другой стороны, в 40-е гг. XVII в. голландская Ост-Индская компания усиливала свои позиции, особенно после перемирия между Нидерландами и Испанией в Тридцатилетней войне и признания Испанией в апреле 1609 г. независимости северных провинций Нидерландов, в состав которых входили голландские провинции. 
Сложилась диспозиция, при которой в первой половине XVII в. слабеющей феодальной Португалии в Азии противостояла быстро крепнувшая буржуазная Голландия. В результате в 1641 г. португальцы заключили с голландцами договор, по которому они признавали захваты Голландии. 
· В 1648 г. с завершением Тридцатилетней войны ситуация усложнилась для Португалии, когда Нидерланды целиком были признаны независимыми. 
В этом году в рамках Вестфальской конференции был подписан мирный договор между Испанией и Нидерландами, по которому демаркационная линия, ранее делившая сферы влияния Испании и Португалии, теперь разграничивала владения Испании с Голландией. Португалия оставалась вне договора и, таким образом, выпадала из легитимных претендентов на господство в Азии. 
К 1663 г. Португалия лишилась почти всех территорий в Индии, она сохранила за собой лишь опорные базы Гоа, Диу, Даман. 
Договор явился актом признания голландского могущества и доминирования в Азии. 
* * *
Успех голландской Ост-Индской компании в борьбе с феодальной Португалией способствовал росту и укреплению экономических и военно-политических позиций торговой буржуазии Голландии, что, в свою очередь, создавало серьезные препятствия для эскалации торговых интересов Англии. 
Победу Голландии над Португалией в конечном итоге обеспечили успехи развития в ней капитализма и постепенное внутренне ослабление феодальной Португалии. 
Иное дело Англия, с потенциалом растущей в ней, но пока, в начале XVII в., еще не победившей, буржуазии. Это отразилось на созданной английскими торговцами в 1600 г. своей Ост-Индской компании. 
· Ост-Индская компания англичан не пользовалась таким государственным покровительством, как голландская. 

· Хотя она и получила королевскую хартию на монополию торговли со всеми странами Индийского и Тихого океанов между проливом Магеллана и мысом Доброй Надежды с правом беспошлинного экспорта товаров, но политических прав, как голландцы, она не имела. 

· Да и финансы ее оставляли желать лучшего – 30 тыс.ф.ст., что было несравнимо с финансами голландской Ост-Индской компании. 

· Хотя уже после первой экспедиции на Суматру капитана Ланкастера – начальника первой экспедиции Ост-Индской компании – ситуация несколько оживилась.

· С Суматры Ланкастер вез незначительный груз пряностей, но в пути он ограбил португальский корабль и, в результате, привез домой огромный груз пряностей. 

· Как бы то ни было, но уже к 1612 г. капитал Компании вырос до 400 тыс. фунтов стерлингов. 
* * *
Английская Ост-Индская компания была создана как торговое акционерное общество, объединившее 125 акционеров и мелкие торговые компании, ранее уже торговавшие в акватории Индийского океана. Впоследствии к ней присоединялись новые торговые компании. 
· Хартия выдавалась Компании правительством на определенный срок, после чего она продлевалась, а в условия деятельности компании, как правило, вносились коррективы. 
· Вопрос о продлении хартии всегда вызывал дискуссию в правящих кругах и, в конечном итоге, будущее Компании решалось в зависимости от той суммы, которую она перечисляла в казну и карманы тех, от кого зависело принятие решений, включая короля. 
· Управление Ост-Индской компанией осуществлялось Советом директоров и собранием акционеров. Позднее при Совете директоров были созданы специальные комитеты, отвечавшие за отдельные направления деятельности. 
· По мере расширения сферы деятельности Компании и методов колониальной политики ее коммерческая деятельность приобрела правительственные и военные функции, превратившие её в организацию по управлению владениями англичан в Индии. 
В 1661 г. Компании предоставлена хартия, разрешившая ей объявлять войну и заключать мир. 
· Хартия 1686 г. разрешила Компании чеканить монету, организовать военно-полевые суды, содержать армию и флот. 
Классический анализ генезиса и механизма деятельности Компании дан К. Марксом в статье «Ост-Индская компания, ее история и результаты ее деятельности», в которой он, в частности, отмечал: 
«Ост-Индская компания отстранила рядовых людей от торговли с Индией в то самое время, когда палата общин отстранила их от парламентского представительства. Тут, как и в других случаях, мы имеем пример того, как первая решительная победа буржуазии над феодальной аристократией сопровождается наиболее откровенной реакцией против народа... Союз между конституционной монархией и пользующимися монополией денежными магнатами... был взлелеян… силой коррупции, этой главной движущей силой конституционной монархии... Влияние, которое Ост-Индская компания точно так же, как и Английский банк, приобрела посредством подкупа правительства, она была вынуждена, как и Английский банк, поддерживать все новыми и новыми подкупами. Каждый раз, когда истекал срок ее монополии, она могла возобновлять свою хартию, лишь предоставляя правительству новые займы и преподнося ему новые подарки». 
* * *
В Индии и Юго-Восточной Азии в голландцах и англичанах местное население видело «освободителей» от тирании португальцев, но они фактически сменили португальцев и, невзирая на интересы местных ремесленников и торговцев, стали приписывать к своим факториям интересовавших их ремесленников и по дешевке скупать их продукцию, становясь торговыми монополистами, не гнушавшимися и пиратства. 
Свою первую факторию в Индии англичане основали в 1609 г. в Сурате. 

·  В 1613 г. англичане добились от падишаха предоставления им фирмана (разрешения) на право торговли в его владениях с выплатой пошлины в 3,5% на все товары, что явно ущемляло интересы местных торговцев, вынужденных платить многообразные пошлины, часто по произволу местных английских властей. 

·  В 1640 г. англичане основали фактории в Мадрасе, Агре, Ахмедабаде, Бороге. 

· К 1647 г. Компания основала уже 23 фактории. Все фактории управлялись из Сурата президентом.
Примечательно, что все фактории создавались по соглашению с местными правителями, но со временем эти внешне мирные торговые учреждения англичане превращали в крепости, но уже без согласования с властями. Уместно будет вспомнить заявление в парламенте британского уполномоченного в Индии Дж. Меткалфа. 
«...Лучшей политикой, – утверждал он, – для того, чтобы туземцы выносили двойное подчинение, было сохранение подобия Могольской династии, ибо низложение Могола встревожило бы всю магометанскую расу Индии». 
Каковы методы экономического проникновения англичан в Индию? 
Обратимся к энциклопедии «Всемирная история» (4 т.): 
«В XVII в., – сказано в ней, – ...посольствами, подарками, взятками, услугами английская компания добилась сначала права основания факторий и торговли в Индии, затем пониженной и унифицированной пошлины, наконец, полного освобождения от пошлин за единовременный годовой взнос в казну Моголов. За соответствующую оплату и взятки со стороны местных торговцев англичане предоставляли уже от себя мусульманским и индусским купцам право вести собственную торговлю под английским флагом, не уплачивая внутренних таможенных сборов. Местные торговые и ростовщические круги втягиваются в орбиту интересов Ост-Индской компании, а впоследствии становятся союзниками англичан в деле порабощения собственной страны. Освобождение торговли от пошлин за единовременный ежегодный взнос обогащало также служащих компании: их частная торговля освобождалась от поборов без всяких затрат с их стороны. Вокруг английских факторий создавался обширный круг туземных посредников (брокеров), через которые английские купцы эксплуатировали массы мелких ремесленников, главным образом прядильщиков и ткачей. Вывоз индийских тканей являлся одной из важнейших статей торговли компании». 
* * *
В первой половине XVII в. англо-голландские отношения в бассейне Индийского океана обострились настолько, что обе стороны стояли на пороге войны. 
Дело, порой, доходило до вооруженных столкновений на море (к примеру, в 1617–1618 гг. в районе Зондских и Молуккских островов). В годы гражданской войны в Англии голландская буржуазия, пользуясь занятостью Англии внутренними делами, усилила давление на позиции ее в торговле. 

· После победы буржуазной революции в Англии стороны предприняли попытки к сближению: в Гааге и Лондоне прошли переговоры о заключении военно-политического союза и разделе сфер влияния, однако их торговые противоречия оказались сильнее политических намерений. К тому же английские роялисты, французская и испанская дипломатии сделали все, чтобы такой союз не состоялся, а страны продолжали находиться в состоянии войны. 

Большое влияние на развитие англо-голландского конфликта в целом, и в колониальной торговле в частности, сыграло принятие О.Кромвелем в 1651 г. т.н. «Навигационного акта». Он был направлен на протекционизм английскому торговому флоту. Для чего уничтожал посредничество Голландии в торговле с Азией, Африкой и Америкой. 
«Для увеличения торгового флота и поощрения мореплавания нации, – провозглашал «Навигационный акт», –...настоящим Парламентом и его властью должно быть постановлено, что с первого декабря 1651 года и впредь от этой даты никакие продукты и товары, произрастающие или производимые в Азии, Африке и Америке, или же в их частях, или же на относящихся к ним островах, не должны ввозиться или доставляться в Английское государство, или в Ирландию, или же в какое-либо другие земли, острова, плантации или территории, принадлежавшие нашему государству или находившиеся в его владении, на каком-либо ином корабле или кораблях, судне или судах, кроме тех, которые действительно и без обмана принадлежат только гражданам этой республики или ее колоний, как собственникам, или действительным владельцам, и капитан, и матросы которых также большею часть будут гражданами нашей республики, под страхом конфискации и потери всех товаров, которые будут ввозиться вопреки этому акту; а также под страхом конфискации корабля (со всем его снаряжением), пушками и принадлежностями), на котором будут доставлены или ввезены названные товары или продукты...»
· Таким образом, если раньше голландцы имели свободу ввоза на Британские острова колониальных товаров, то теперь они теряли эту свободу, т.е. источник дохода, который переходил в руки британским подданным. 
· Навигационный акт настолько сильно затронул интересы Голландии, что она объявила Англии войну. 
При этом авторы Акта понимали, какую выгоду государству несет пиратство, поэтому записали, что не должно, чтобы «ни настоящий акт, ни что-либо в нем заключающееся не распространялось на слитки [золота и серебра] и на товары, захваченные в качестве приза кораблем или кораблями по поручению настоящего правительства». 
Широкомасштабная англо-голландская война показала, что господству Голландии в колониях приходит конец. Ее флот потерпел ряд поражений в летних сражениях 1653 г. 

· 15 апреля 1654 г. в Вестминстере был подписан мирный договор, по которому Голландия признала «Навигационный акт» и была принуждена возместить ущерб, нанесенный английской Ост-Индской компании, начиная с 1611 г. 
Этот мир знаменовал начало отступления Голландии перед Англией, но не смягчение отношений между ними. Вместе с тем становилось очевидным, что Англия постепенно готовится к рывку в своей колониальной политике. 
Реставрация Стюартов в Англии принесла новую редакцию «Навигационного акта», обнародованного Карлом II в 1660 г. и очередную англо-голландскую войну (1664–1665 гг.), закончившуюся в 1667 г. Бредским договором, несколько смягчившим «Навигационный акт». 
Покровительственные меры Акта, способствовали развитию английский торговли и флота Англии, когда они находились в состоянии становления, но с усилением позиций торгового капитала он перестал нуждаться в таких мерах. 
