Лекция II.3. 

Англо-французская борьба за господство в Индии.

Складывание английской колониальной империи
Голландцы были не единственными противниками Англии, кто претендовал на господство в Индии. Сильные имперские стремления обнаружились у французов, которые в 40-е гг. XVIII в. вступили в ожесточенную борьбу с английской Ост-Индской компанией. 
Захваты французской Ост-Индской компании явно свидетельствовали о начале складывания в Индии их колониальной империи. Французы достигли столь значительных успехов благодаря энергии и таланту губернатора Пондишери – главного города крупного южного княжества Карнатик, а затем французских владений на Индостане Жозефа Франсуа Дюпле. 
Будучи еще юношей он поступил на флот юнгой, плавал в Северную Америку, а в 1720 г. был направлен в Пондишери – центр французских владений в Индии в качестве военного комиссара. 
«Там вскоре основал Индийскую торговую компанию, построившую 15 кораблей и зафрахтовал ещё 72. Его корабли плавали по морям Южно-Восточной Азии от Персидского залива до Филиппинских островов, подрывая морскую торговлю Великобритании. Построил на восточном берегу Индии несколько городов и укрепленных пунктов» (people.su/38868). 
· Что касается торговли французов, то с 1664 г. она принадлежала Ост-Индской компании находившейся, в отличие от акционерных голландской и английской, под руководством французского правительства, осуществлявшего мелочную опеку и регламентацию ее деятельности посредством правительственных комиссаров. Компания хронически испытывала потребность в финансовой и военной помощи, что раздражало Людовика XV и его правительство. В начале XVIII в. Ост-Индская компания была поглощена Индийской торговой компанией, которая монополизировала всю заморскую торговлю Франции. 

Очевидно, что финансовое благополучие французских купцов зависело от захватнической политики Дюпле. Недостаток европейских войск Дюпле блестяще компенсировал созданием сипайских отрядов и заключением субсидиарных договоров с туземными правителями. 

Содержательную характеристику способностям и политике Дюпле дал в своём классическом труде по завоеванию Индии известный английский политик и историк, крупный знаток Индии, Томас Маколей. 
«Первый, кто понял возможность воздвигнуть европейское государство на развалинах монархии Могола, был Дюпле, – писал он. – Его обширный, беспокойный, изобретательный ум замыслил это предприятие в такое время, когда самые способные слуги английской компании были единственно заняты фактурами и накладными... Он хорошо понял, что даже самые большие армии, которые властители Индии могли вывести в поле, не могли бороться с малым отрядом людей, приученных к дисциплине и руководимых тактикой Запада. Он понял также, что из туземцев Индии могут быть, под начальством европейцев, образованы армии... Он очень хорошо сознавал, что для европейского искателя приключений самое удобное и легкое средство приобрести власть в Индии – было управлять движениями и говорить устами какой-нибудь блестящей куклы, почтенной титулом набоба или низама. Тот род войны и политики, который, спустя несколько лет, с таким успехом служили англичанам, были в первый раз поняты и употреблены искусным и предприимчивым французом... Если было выгодно обращаться с набобом, как с независимым государем, то было к тому совершенно достаточное основание: он в сущности был независим. Если было выгодно обращаться с ним как с простым наместником делийского двора, то и в этом не было затруднения: он был им в теории. Если оказывалось удобнее смотреть на его звание как на наследственное, или только как пожизненное, или как на вполне зависящее от произвола великого могола, то доказательства и прецеденты могли быть приведены в пользу каждого из этих воззрений...». 
* * *
Начало успешным боевым операциям Дюпле было положено в годы войны за австрийское наследство, когда в 1744 г. Франция объявила войну Англии. 
· Уже первая совместная операция сипаев Дюпле и эскадры Лабурдоннэ закончилась захватом Мадраса – оплота англичан (6 июля 1746 г.). 
· Летом 1748 г. англичане решили взять реванш и совместно с отрядами местных правителей блокировали Пондишери – ставку Дюпле. Но он смог так организовать оборону города, что нападавшие через два месяца вынуждены снять блокаду. В это время начались англо-французские переговоры о мире и, ещё не зная о победе Дюпле, французы подписали мирный договор (Ахенский), по которому они возвращали англичанам Мадрас. 
Несмотря на мирный договор, торговые компании в Индии продолжали борьбу. 
·  В 1748 г. после смерти одного из самых могущественных правителей Декана (центральная часть Индии) великого низама Аль-Молька, между его наследниками развернулась борьба за власть, в то же время в Карнатике шла борьба за смещение старого набоба Анаверди-Хана.

· Дюпле вмешался в конфликт. Он вступил в союз с претендентами на престол, направил 400 французских солдат и 2000 сипаев, обученных на европейский лад и блестяще разбил войско набоба, а сам Анаверди-Хана погиб во время битвы. 

· Французы стали хозяевами почти всего Карнатика, а для Дюпле эта победа стала началом его величия. 

· Но Дюпле придерживался порядка править посредством местной верхушки и ему удалось привести к власти в Декане угодного ему внука Аль-Молька Мирзафу-Джонга. 

После этого французское правительство объявило Дюпле губернатором Индии от реки Кристны до мыса Коморина – территории, по величине почти равной Франции. Кампания завладела несметными богатствами прежних правителей Индии. Поговаривали, что сам Дюпле получил двести тысяч фунтов стерлингов деньгами, не считая многих драгоценностей», а главное в его безграничной власти оказалось многомиллионное население подвластных территорий. Дюпле слыл тщеславным человеком, о чём свидетельствует воздвигнутая им колонна «на 4-х сторонах которой громкие надписи на 4-х языках провозглашали его победу всем народам Востока», вокруг которой был заложен город, носивший надменное название Дюпле-Фатигабада, что значит в переводе город его имени – победы Дюпле».
Англичане предприняли несколько попыток обструкции успехам французов, но их военных сил было недостаточно, чтобы переломить ситуацию в свою пользу. Тем более талантливый командир мадрасского гарнизона майор Лоренс отбыл в Англию, и не осталось ни одного офицера, который смог бы организовать борьбу с французами. 

Тем временем над Дюпле сгущались тучи интриг его противников. Размах его планов и самостоятельность в политике раздражали многих в Париже. Противники Дюпле распустили слух, что он хочет создать в Индии свою империю, независимую от Франции. 
· В 1754 г. англичане, обеспокоенные успехом Дюпле, потребовали от Парижа его отзыва из Индии, что они рассматривали, как условие сохранения мира.
Дюпле отозвали после его тридцатилетней службы в Индии. Во Франции он прожил десять лет и, поскольку правительство отказалось вернуть ему личные средства, потраченные на укрепление колонии, он умер всеми забытым бедняком, дожившим до того времени, когда Франция потеряла почти все территории, приобретенные им в Индии.
* * *
В то время, когда Жозеф Франсуа Дюпле потерял поддержку своего правительства, а Ост-Индская компания французов, испытывала хронические финансовые трудности, а вместе с ними и господствовавшие позиции, английская Ост-Индская кампания постепенно набирала силу. 
Быстрое развитие Англии, явно превосходившее экономику Франции, неуклонно вело к росту торгового капитала, укреплению флота и вооружения Ост-Индской компании. Дело было за появлением энергичного руководителя, который смог бы расширить деятельность Компании от торгового предприятия до военной организации, способной по примеру французов установить контроль над владениями местных правителей. 

Такая личность формировалась в Мадрасе, в недрах Ост-Индской компании. Это был Роберт Клайв, которому предстояло заложить основы британской колониальной империи в Индии. 
Р. Клайв – уроженец небольшого, но древнего имения близ Маркет-Дрейтона в Шропшире, которым владел Ричард Клайв – человек простой и не отличавшийся большими способностями, имевший собственную юридическую практику. 9 сентября 1725 г. у него родился его старший сын Роберт, которому суждено было основать британскую колониальную империю. 
Т. Маколей напишет о нем, что Англия «едва ли когда-либо производила человека, который более Клайва был бы истинно велик на войне и в Совете». 
· Уже в раннем возрасте он обладал твердой волей, врожденной смелостью, «которая казалась иногда несообразной со здравым смыслом…. Страсть к дракам, которым он через меру предан, – писал один из его дядей, – делает нрав его столь необузданным и повелительным, что при каждом пустяшном случае он не владеет собою». 
· Было известно, что он образовал из всех лентяев-мальчишек города разбойничью шайку и принудил лавочников платить ему подать яблоками и полупенсами, за обеспечение целости их окон.
· В школе он учился плохо, и его переводили из одной школы в другую. 
Общее же мнение о Роберте было, что он дурак и, если не отъявленный, но всё же негодяй. И только один из его наставников имел достаточно проницательности, чтобы предсказать, что этот лентяй будет со временем играть важную роль в свете. 
Когда ему исполнилось 17 лет, он был определен на место писца в Ост-Индскую компанию и отправился в Мадрас. 
«Обязанности служащих в компании состояли… в получении уплат, в выдаче задатков ткачам, в нагрузке кораблей и, преимущественно, в строгом наблюдении за частными торговцами, которые посмели бы нарушить монополию компании. Младшие конторщики получали столь ничтожное содержание, что почести не могли существовать, не делая долгов; старшие обогащались, торгуя на собственный счет, - и те, которым удавалось дожить до высших должностей, часто накопляли значительные богатства» (Т. Маколей). 
Одиночество и бедность пробудили в Р. Клайве тоску по родине. 
«С тех пор, как я покинул мою родину, – писал он, – я не провел ни одного счастливого дня… Я должен признаться, что иногда мысль о дорогой родной Англии трогает меня совершенно особенным образом… Если бы я был столь счастлив, что посетил бы мою родину и особенно Манчестер, центр всех моих мечтаний, то предо мною разом предстало бы все, чего я могу надеяться или желать». 
Дважды он пытался покончить жизнь самоубийством, но оба раза по счастливой случайности пистолет давал осечку, из чего Клайв пришел к заключению, что он предназначен для чего-то великого.
В это время Европу уже несколько лет раздирала война за австрийское наследство. В Индии французы, как известно, захватили Мадрас и принудили город и форт Ст. Джордж в окрестностях Мадраса капитулировать. Клайву удалось ночью, в одежде мусульманина, бежать в ближайший форт Ст. Давида, где он получил звание прапорщика. 
«Личная храбрость, которую он выказал… быстро дала ему видное место между сотнями храбрецов. На новом поприще он скоро проявил качества, которые до того времени не были в нем заметны: рассудительность, проницательность и уважение к законной власти; он отличился во многих экспедициях против французов и привлек на себя особенное внимание майора Лоренса, почитавшегося тогда способнейшим из английских офицеров в Индии» (Т. Маколей).
После заключения мира между Англией и Францией и возвращения Мадраса английской Ост-Индской компании, хотя правительства Англии и Франции были в мире, но английская и французская торговые компании продолжали войну, от исхода которой зависело, кто из них будет господствовать в Индии. 
* * *
Уже в первых сражениях с французами Клайв отличился своими победами при захвате и обороне форта Аркот в Карнатике и успешном штурме форта Тимери, которые поколебали уверенность туземцев в превосходстве французов. 

Заключение майора Лоренса: «Некоторые называют капитана Клайва счастливцем – и только; но, по моему мнению, основанному на том, что я знаю об этом джентльмене, он заслуживал и мог ожидать от своих действий всего, что случилось. Это человек с непреклонной решимостью, хладнокровием и присутствием духа, которое не покидает его в минуту величайшей опасности; он рожден быть солдатом. Не имея никакого военного образования, даже не говорив много с людьми военного сословия, он, одной силой суждения и здравого смысла, управлял армией как опытный офицер и храбрый воин, с осмотрительностью, наверное ручавшейся за успех».
Медленно, но верно росло могущество англичан, а могущество Франции неуклонно падало. Англичане торжествовали повсюду, хотя борьба за преобладание в Карнатике была еще не завершена до конца. 
Климат Индии и напряжение последних лет нанесли урон здоровью Клайва до того состояния, что ему было невозможно там оставаться. Тем не менее в 1753 г. он женился на Масклайн – сестре известного математика, долгое время занимавшего место королевского астронома. Она была признана в Индии красавицей и образованной женщиной. После свадьбы Клайв вернулся в Англию человеком состоятельным. Тогда ему было только 27 лет, но отечество смотрело на него уже как на одного из первых своих воинов. 
· В Ост-Индской компании он пользовался почетным прозвищем генерала Клайва, за здоровье которого директорами компании провозглашались тосты во время пиршеств в его честь. 
· В обществе он был предметом всеобщего внимания и восторга у женщин. 
· В своем семействе его приняли радушно и с почтением. 
Перед Клайвом стоял вопрос: чем заняться в Англии? 

Политическая карьера представлялась ему вполне соответствовавшей его общественному положению, и он стал баллотироваться в парламент, но здесь внешний блеск приема сменился холодным политическим расчетом и, в последний момент его выборы были провалены противниками Фокса, сторонником которого был Клайв. 
Провал на выборах и проблемы с деньгами, которые быстро тратились, привели Клайва к мысли о целесообразности вернуться в Индию. 
Такое решение устраивало многих, т.к. пребывание Клайва в Индии сулило большие выгоды и Ост-Индской компании и правительству, т.к. становилось все более очевидным, что между Францией и Англией в скором времени может вспыхнуть новая война. К тому же к этому времени Дюпле покинул Индию. 

Компания назначила Клайва губернатором порта Ст. Давида, король дал ему чин подполковника английской королевской армии, и в 1755 г. Клайв вновь прибыл в Индию. 
* * *
Ко времени появления Клайва в Индии в кругах Ост-Индской компании все больше формировалось мнение о необходимости захвата Бенгалии с прилегавшими к ней территориями Орисы и Бихара. Бенгалия была самой богатой территорией империи Великих Моголов.

 «Ни одна часть Индии, – писал Т. Маколей, – не представляла таких естественных удобств, как для земледелия, так и для торговли. Ганг, устремляясь сотнями рукавов в море, образовал обширную равнину, богатый чернозем которой даже под тропическим небом соперничает свежестью зелени с апрелем Англии. Рисовые поля дают урожай, неизвестный в других местах. Пряности, сахар, растительные масла производятся в удивительном избытке. Река доставляет неисчерпаемый запас рыбы... Большая река, оплодотворяющая почву, в то же время служит главным путем для восточной торговли. На берегах Ганга и впадающих в него рек лежат самые богатые рынки, великолепнейшие столицы и наиболее почитаемые капища Индии. Тирания человека напрасно боролась в течение веков с изобильной щедростью природы. Несмотря на деспотизм мусульманина, несмотря на разбойничество маратха, Бенгал всегда считался на Востоке садом Эдема… знатные дамы Лондона и Парижа одевались в изящные произведения его ткацких станков». 
И эта богатейшая земля, по мнению того же Т. Маколея, принадлежала народу «изнеженному счастливым климатом и привыкшему к мирным занятиям… Что бы ни делал бенгалец, он делает вяло. Его любимые занятия – такие, которые не требуют движения… почти никогда не идет в солдаты. Никогда, быть может, – заключает Маколей, – не существовало народа более подготовленного к чужеземному игу и природой, и привычками». 
На пути англичан к господству в Бенгалии стояли торговые компании других стран Европы, которые давно имели там свои фактории. Французы прочно осели в Чандернагоре. Голландцы владели Чинсурой. 

Верховным правителем Бенгалии был Аливерди-Хан, который фактически был независим от власти Великого могола, но он умер в 1756 г., и власть перешла к его внуку слабоумному Сираджу-уд Дауле, ненавидевшему англичан и заигравшему с французами. 
* * *
В июне 1756 г. по наущению французов Сирадж-уд Дауле осадил форт Вильям, прикрывавший главный город англичан в Бенгалии Калькутту, захватил ее и учинил жестокую расправу над англичанами. 
После того, как весть об этих событиях в августе достигла Мадраса, было решено отправить туда сухопутную экспедицию под командованием Клайва и военную эскадру адмирала Ватсона. В декабре эскадра прибыла на место, десант Клайва с успехом занял Калькутту и ближайшие к ней укрепленные пункты. 
Развить успех дальше Клайву помешали деляческие расчеты руководства Ост-Индской компании, стремившегося скорее вернуться в Калькутту и продолжить свою торговлю. К тому же в Европе началась война и Мадрасское правительство, опасаясь нападения французов, требовало возвращения экспедиции. 

После возвращения Калькутты англичане принудили Сираджуд Даула заключить с ними договор, подтверждающий их привилегии. 
Договор гласил:


«Ст. 1. Компании не будут досаждать в связи с предоставленными ей привилегиями согласно правительственному фирману (указу) и хасб ул-хукмам (предписание), имеющим силу закона.


Деревни, переданные Компании согласно фирману, но удержанные субадаром, будут предоставлены ей, и на заминдаров не будут наложены никакие запреты или ограничения.


Ст. 2. Все товары, принадлежащие английской Компании и имеющие свой дастак (разрешение), будут свободно перевозиться по суше или воде в Бенгалии, Бихаре и Ориссе и на них не будут наложены никакие налоги или пошлины; заминдары, чоукидары, гузарбаны (таможенники, стражники) и т.д. не будут чинить никаких препятствий в этом отношении.


Ст. 3. Компании будут возвращены отобранные у нее фактории и сеттльменты в Калькутте, Касимбазаре, Дакке и других местах. 


Деньги и имущество, отобранное у английской Компании, ее агентов и зависимых от нее лиц в различных сеттльментах и владениях, будут возвращены ей в том же размере. За то имущество, которое повреждено, разграблено или утеряно, будет выдана денежная компенсация, размер которой будет определен навабом». 
Этот договор положил начало складыванию системы двойного управления, при которой англичане сохраняли в княжестве власть местных правителей, но фактически в них правила администрация Ост-Индской компании. Сирадж-уд Даула принял условия игры англичан и подписал мир на предложенных англичанами условиях, однако стало известно, что он замышляет новое нападение на англичан, к которому стремился привлечь французов из Чандернагора.
Клайв и Ватсон решили нанести упреждающий удар по французам в Чандернагоре, пока их войска не были усилены новыми подкреплениями с юга Индии или из Европы. Успех их операции был быстрый и полный. 

Интриги Сирадж-уд Даула, его неудачи, непоследовательность и трусость привели к образованию против него заговора, в котором участвовали Ройдуллоб – его министр финансов, Мир-Джаффар – главнокомандующий войсками и Джаггет-Сейт – самый богатый банкир Индии, которые вошли в сношение с англичанами. Клайв поддержал идею заговора и пообещал помощь в целях свержения Сирадж-уд Дауле. Было решено возвести на престол Бенгалии Мир-Джаффара. 
Клайв направил послание Сирадж-уд Даулу, в котором обвинил его в нанесении урона англичанам и потребовал переговоров для урегулирования конфликта, а для устрашения набоба выдвинул свое войско в сторону его ставки. Сирадж-уд Даулу не пожелал вступать в переговоры и выдвинулся со своим войском навстречу англичанам. 

Клайв до последнего момента не был уверен в успехе своего предприятия, т.к. ему предстояла встреча с противником, армия которого была в двадцать раз сильнее находившейся под его начальством. 

Войска сошлись в районе деревни Плесси в 150 км от Калькутты 23 июня 1757 г. 
«Наступил день, – писал Т. Маколей, – который должен был решить судьбу Индии. С восходом солнца, армия набоба, устремляясь, через многочисленные выходы, из лагеря, двинулась к роще, где расположились англичане. Сорок тысяч пехоты, вооруженной огнестрельным оружием, пиками, мечами, луками и стрелами, покрыли равнину. В войске было 50 орудий наибольшего калибра; каждое было запряжено длинной вереницей белых быков и подталкиваемо сзади слоном. Несколько орудий меньшего калибра, под управлением немногих французских союзников, угрожали, быть может, большей опасностью. Конницы было 15,000, избранных не из изнеженного народонаселения Бенгала, а из более мужественного племени, обитавшего северные области. 
Силы, которые он [Клайв] мог противопоставить этому громадному ополчению, состояли только из 3000 человек, но в том числе было около тысячи англичан, которые все находились под начальством английских офицеров и привыкли к английской дисциплине... Сражение началось канонадой, во время которой артиллерия набоба почти не нанесла никакого вреда противнику, тогда как несколько полевых орудий англичан произвели сильное действие. Многие из лучших военачальников армии Сирадж-уд Дауле пали. В рядах начал распространяться беспорядок. Собственный ужас набоба увеличивался ежеминутно. Один из заговорщиков стал представлять выгоду отступления. Предательский совет, согласный с тем, что внушал набобу его собственный страх, был охотно принят». 
В 7 часов утра Сирадж-уд Даула отдал приказ открыть артиллерийский огонь, после чего армия перешла в наступление. Однако для Бенгальской армии этот день явно был не удачливым. Англичанам удалось отбивать одну атаку за дугой. Сами же они атаковать не спешили. Видимо, Клайв давал возможность бенгальцам выдохнуться. В 11 часов случилась незадача: во время очередной атаки бенгальский командующий был убит пушечным ядром, что вызвало панику среди солдат, а вскоре начался сильный тропический ливень. Англичане поспешили спрятать порох и укрыть орудия от долждя, а бенгальцам не хватило сноровки и после дождя оказалось, что они остались без артиллерии и мушкетов: весь их порох промок.

Настал час англичан. В два часа дня они перешли в наступление. Мир Джафар, находившийся в сговоре с англичанами, только и ждал этого, чтобы дать приказ к отступлению, которое вскоре переросло в бегство. За это бегство, т.е. фактическое предательство англичане сделали его новым навабом Бенгалии.

Мир-Джафар щедро расплатился с англичанами. Казна Бенгалии, записал Т. Маколей, была открыта для Р. Клайва. Только официально в Калькутту было отправлено 800.000 ф. ст. серебром, Клайв принял от Мир-Джафара от 200.000 до 300.000 ф.ст. 
Неслучайно захват Бенгалии считается началом установления колониального господства англичан в Индии. После победы торговля Ост-Индской компании быстро оживилась. 

· Победа при Плесси повлекла за собой подписание с новым правителем Бенгалии очередного договора, установившего фактически политическое и экономическое господство англичан в этих территориях. 
·  Мир-Джафар обязался выполнять все условия договора, подписанного Сирадж-уд Дауле. Он признавал всех врагов англичан, прежде всего французов, – своими врагами. По статье 3 все имущество и фактории французов в Бенгалии, Ориссе и Бихаре переходило в руки англичан, а французам запрещалось даже селиться в них. 
· Мир-Джафар обязывался возместить «все имущество и потери» англичан, пострадавшее от разграбления. «Внутри рва, окружающего Калькутту, – говорилось в статье 8, – имеются земли, принадлежащие заминдарам; помимо них, я передам английской компании шестьсот ярдов земель за рвом» и далее (ст. 9) – «все земли от Калькутта и до Кальпи будут принадлежать английской Компании; все должностные лица будут находиться в ее юрисдикции; она (Компания) будет выплачивать доходы так же, как и другие заминдары». 
Однако Мир-Джафар, обещавший «честно выплатить вышеназванные суммы», своего обещания не сдержал, за что и был свергнут, а его обещания перешли Мир-Мухамед Касим-хану – племяннику и преемнику Мир-Джафара. Впрочем, после попытки Мир Касима организовать антианглийское выступление его вернули на престол в 1763 г.
* * *
Внушительные победы Р. Клайва тем не менее не до конца решили проблему колониального господства в Индии, среди туземцев оставались его противники, а Мир-Джафар готов был переметнуться на сторону противников англичан. Делийский принц Шах-Алум, озабоченный господством англичан в Бенгалии вынашивал планы ослабления их позиций в Индии, голландцы не теряли надежды восстановить свои позиции.

· Что касается французов, то Клайв предусмотрительно нанес им превентивный удар, отправив экспедицию к северной границе Карнатика – сфере преобладания французов. Успех экспедиции был быстрый и полный. 
· Пока значительная часть бенгальской армии была занята на юге Шах-Алум оставил дворец в Дели и стал собирать армию недовольных политикой англичан могущественных властителей княжеств, боявшихся распространения влияния англичан на их владения. Под знамена Шаха-Алума собралось 40 000 воинов: маратхов, рохллов, джатов и афганцев. Но только Шах-Алум двинулся в Бенгалию при первом приближении англичан вся его армия в ужасе быстро рассеялась.
Р. Клайву за спасение Бенгалии от нашествия и очередного разграбления делийским войском была передана в пожизненный дар ежегодная рента, которую Ост-Индская компания платила набобу за пользование обширными землями в районе Калькутты. Это примерно 30.000 ф. ст. в год.
Но рост могущества Клайва не столько радовал Мир-Джафара, сколько беспокоила перспектива того, что Клайв, как посадил его на престол, так и мог его в случае необходимости свергнуть. Как противовес англичанам он остановил свой выбор на голландцах, о падении могущества которых в Европе ему еще не было известно. В результате тайных переговоров в голландской фактории в Чинсуре были посланы письма в Батавию с просьбой снарядить экспедицию. Батавское правительство охотно откликнулось, снарядив в Бенгалию мощную экспедицию. Но о ней стало известно Клайву, войска которого не дали соединиться голландцам с чинсурским гарнизоном, те и другие были разбиты поодиночке, хотя численно значительно превосходили англичан. 
Побежденные обязались не строить укреплений и не держать войска свыше незначительного отряда, необходимого для выполнения полицейских функций в факториях. Всякое нарушение этих условий наказывалось изгнанием из Бенгалии.
* * *
 Вскоре после этой победы Клайв вновь отправился в Англию, где, как и в прошлый раз был встречен с почестями и наградами. Ему было присвоено звание ирландского пэра, а его военные способности сравнивали с великими тактиками Германии.

Р. Клайв вернулся в Англию одним из самых богатых людей Англии, за время пребывания в Индии он не только восстановил издержки прошлого приезда, но в значительной мере превзошел их. 
«Богатство Клайва, – по заключению Т. Маколея, –равняло его с первыми вельможами Англии. Есть доказательства, что он перевел более 180,000 ф. стерл. через голландскую Ост-Индскую компанию и более 40,000 через английскую. Суммы, пересланные им на родину через частные дома, были также весьма значительны. Он употребил большие суммы на покупку драгоценных каменьев, в то время весьма употребительный способ пересылки денег из Индии. Он купил алмазов в одном Мадрасе на сумму до 25,000 ф. стерл. Кроме большого количества наличных денег, он владел в Индии имением, оцененным им самим в 27.000 ф. стерл. годового дохода. Весь годовой доход Клайва, по мнению сэра Джона Малькольма… превосходил 40,000 ф. стерл.; а доход в 40.000 ф. стерл. встречался…так же редко, как теперь доход в 100.000 ф. стерл. Мы смело можем сказать, что не было еще англичанина, который, на каком бы то ни было поприще, начав без всяких средств, приобрел бы подобные богатства на 35 году жизни». 
В отличие от прошлого (1761 г.) приезда в Англию вскоре Р. Клайв оказался в кресле члена нижней палаты Парламента, но занятия парламентскими делами не отвлекали его внимание от Индии и деятельности Ост-Индской компании. Его беспокоило то положение, что директорами Компании становились простые купцы, далекие от государственной политики и заботившиеся исключительно о своих барышах. 
Известия, приходившие из Бенгалии, так же оставляли желать лучшего. После того, как Клайв покинул Индию, беспорядки управления Бенгалией достигли крайних пределов, злоупотребления чиновников Компании достигли высочайшей степени. 
Все это побудило Клайва выставить свою кандидатуру в Совет директоров. Однако клановые интересы, царившие в Совете, сохранили у власти могущественного, способного и честолюбивого Соливана, который отомстил строптивому Р. Клайву тем, что дарованная Клайву Мир-Джафаром ежегодная рента, которая была признана лучшими английскими юристами законной, как и дарованные Компании ее главные владения в Бенгалии, были конфискованы Советом директоров.
Положение в Бенгалии все больше беспокоило общественное мнение в Англии, пайщиков Компании тревожили все более безрадостные отчеты о ее финансовом положении. Все чаще раздавались голоса, что только один Клайв может спасти созданную им империю. К этому склонялось и общее собрание пайщиков. 
Однако Клайв выставил условие: отстранить Соливана от руководства Советом директоров. Абсолютное большинство собрания поддержало Клайва. В результате Клайв был назначен губернатором и главнокомандующим войсками в Бенгалии, а Соливан, хотя большинством в один голос остался одним из директоров Компании, но должности президента лишился. 
* * *
Ситуация в Бенгалии ко времени прибытия туда Клайва в мае 1765 г. оказалась значительно хуже того, как она представлялась ему из Лондона. 

Мир-Джаффар умер, пока Клайв плыл в Индию, несколько раньше умер его старший сын Мирана. Бенгальский престол оказался вакантным. Несмотря на строгие предписания правительства Англии, чиновникам Ост-Индской компании не принимать подарков от туземцев, они выставили престол Бенгалии на продажу. Было получено около 120.000 ф. ст., которые поделили между собой девять могущественных чиновников Компании. 
Т. Маколей оставил обширное и подробное красочное описание положения в Бенгалии, с которым Клайв столкнулся по прибытии.
«Англичане превзошли римских проконсулов, которые, в течение года или двух, выжимали из вверенных им областей средства для постройки мраморных дворцов и купален на берегах Компании, для того, чтобы пить из янтарных сосудов, утолять голод певчими птицами, содержать армии гладиаторов и целые стада камелопардов; они превзошли и испанских вице-королей, которые, сопровождаемые проклятиями Мексики и Лимы, возвращались в Мадрид с длинным цугом позолоченных карет и вьючных лошадей, подкованных и обвешанных серебром… они свергли свое творение – Мир-Джаффара, возвели на его место и потом свергли Мир-Кассима и вновь возвели Мир-Джаффара… При каждом из этих переворотов, новый владетель раздавал своим чужестранным повелителям все, что можно было наскрести из казны падшего предшественника… Агенты компании выговорили, не для компании, а для себя лично, монополию почти всей внутренней торговли. Они принуждали туземцев покупать дорого, а продавать дешево. Они безнаказанно оскорбляли местные суды, полицию и сборщиков податей. Они взяли под свою защиту шайку приверженных туземцев, которые бродили по стране, распространяя всюду, куда ни явились, ужас и отчаяние. Каждый слуга английского агента был вооружен всей властью своего господина, а господин всей властью компании. Таким способом в Калькутте быстро накоплялись громадные состояния, тогда как 30 миллионов людей были доведены до крайней степени бедствия… Под владычеством прежних повелителей народ имел хоть то крайнее средство, что когда положение делалось невыносимым, то он восставал и свергал правительство. Но власть англичан не могла быть таким образом свергнута...». 
Клайв поклялся «или истребить это великое и возрастающее зло, или погибнуть…» 

«Клайв сдержал свое обещание, – заключил Т. Маколей, – он пробыл в Индии около полутора лет и, в это короткое время, совершил одну из самых обширных, затруднительных и благодетельных реформ, которые когда-либо были произведены государственным человеком… Принятие подарков от туземцев было строго запрещено. Частная торговля агентов компании была уничтожена... Клайв ясно понял, что безрассудно было дать людям власть и требовать, чтобы они жили в бедности. Он пришел к верному заключению, что ни одна реформа не могла быть действительной, будучи связана с системой щедрого вознаграждения гражданских служителей компании… Единственное средство, остававшееся доступным губернатору, подвергало его многим несправедливым обвинениям…он обратил внимание на содержание служащих монополии соли, состоявшую в то время и до настоящего одну из главных статей индийского дохода, и разделял поступавшую с нее сумму между служащими, по масштабу, кажется правильному… Гражданские служители очевидно имели право на содержание из доходов компании, и Клайв отнес лишь это содержание на известную часть доходов. Прекратив тем проделки, помощью которых были быстро накопляемы громадные состояния, он одновременно дал возможность каждому англичанину, служившему на Востоке, медленно, но верно приобрести достаток». 
Следовало ожидать, что подобные меры вызовут рождение оппозиции политике Клайве, как гражданской, так и военной, которая, впрочем, была им успешно разгромлена. 
Второе направление, в котором действовал Р. Клайв наряду с внутренней реформацией Ост-Индской компании – забота о её статусе в рамках формально существовавшей империи Великих Моголов и положении падишаха,  который продолжал пользоваться большим авторитетом среди индийских владык и населения страны. 
· Идея Клайва заключалась в том, что он добился у Великого Могола права компании собирать налоги с Бенгалии, Бихара и Ориссы в свою пользу, за что Компания обязалась ежегодно выплачивать ему определённую сумму. 
Иными словами, Клайв усилил систему двойного управления на сей раз фирманом не от набоба Бенгалии, а Великого Могола. 
· Фирман августа 1765 г. гласил: «Мы даруем наш королевский фирман … принимая во внимание преданность и услуги английской Компании… – нашего верного слуги и искреннего доброжелателя, достойной наших королевских милостей; мы даруем ей дивани (право собирать налоги в свою пользу)… в виде бесплатного дара и тамги (пошлины) одной лишь ей; она не должна будет платить налоги за дивани, которые ранее уплачивались Советом… Они (члены Компании) будут освобождены от уплаты всех таможенных пошлин дивани и выполнения королевских требований. Зная, что наши указания на этот счет вполне определенны, пусть не нарушают их».
* * *
Пребывание Клайва в Индии вновь самым худшим образом отразилось на его здоровье и в конце января 1767 г. он вновь и на сей раз навсегда покинул ее. 
На этот раз возвращение его не было встречено восторженным приемом. Он столкнулся с интригами своих могущественных врагов по Бенгалии. «И вся орда грабителей и притеснителей, от которых он освободил Бенгал, преследовала его с неумолимой ненавистью, отличающей подобные низкие натуры» – констатировал Т. Маколей. 
Колониальные нувориши были настроены решительно и не жалели средств, чтобы опорочить Клайва. Они использовали массу газет, которые включились в травлю основателя колониальной империи Англии в Индии, что имело мощный общественный резонанс. 
Правильному пониманию негативного отношения общества к Клайву помогает ознакомление с социальным положением той части населения, которая возвращалась из Индии и членов которой называли набобами. 

· Основная часть служащих Ост-Индской компании в Индии происходила из семей бедных или не богатых, но в Индии они обогатились немерено, что вызывало зависть многих англичан. 

· Аристократы презирали их за дурные нравы и показную пышность образа жизни при отсутствия вкусов и манер светского общества.

·  К этому добавлялось возмущение тем обстоятельством, что все эти богатства достались им путем несправедливости и насилия. 

· Р. Клайв в их глазах был одним из таких набобов, т.е. набобом, который организовал все эти безобразия и превратился в человека, обладавшего богатством, «каким не обладал ни один подданный в Европе» и на которого смотрели, «как на олицетворение всех пороков и слабостей, которые общественное мнение…приписывало английским искателям приключений в Азии». 
Инициаторами травли Р. Клайва по мнению Т. Маколея были 
«богатые и могущественные агенты компании, хищничеству и деспотизму которых он воспротивился. Он должен был нести вину как за свои дурные, так и за хорошие дела, за каждое злоупотребление в Индии и за каждую тамошнюю реформу… Враги его, особенно те, которые были врагами его добродетелей, были неразборчивы на средства, свирепы, беспощадны». 
Прибыв в молодости в Индию, Роберт Клайв дважды пытался покончить жизнь самоубийством на почве бедности. 22 ноября 1774 г. пребывая в богатстве и роскоши, став, пожалуй, одним из самых известных людей Англии, вновь впав в состояние глубокой депрессии и не вынеся травли, он застрелился.
* * *
Захват Бенгалии и сокрушительный урон, нанесенный французам, позволили англичанам задуматься о расширении географии своей экспансии в Индии. Их последующие действия связаны с именем Уоррена Гастингса – первого генерал-губернатора английских владений в Индии, фигура под стать личности Р. Клайва и оказавшего Англии величайшие услуги. 
Уоррен Гастингс родился в 1732 г. в семье, относившейся к древнему и знаменитому роду замка Дейльзфордского в графстве Оксфордшир. Однако дед Уоррена потерял состояние в результате междоусобной войны между ветвями фамилии. Замок был продан лондонскому купцу. 
«Отец Уоррена Пинастон, ленивый и беспутный человек, – писал Т. Маколей – женился моложе шестнадцати лет. Менее чем через два года потерял жену и умер в Вест-Индии, оставив на попечении своего несчастного отца маленького сироту. Его мать умерла несколько дней спустя, и он остался на руках своего стесненного деда. Мальчик с ранних лет посещал деревенскую школу, где выучился грамоте вместе с детьми крестьян. В его одежде или пище ничто не указывало на огромное отличие его будущего от будущего деревенских мальчиков, с которыми он учился и играл. Но никакая туча не могла затмить рассвета такого гения и такого честолюбия. Сами землепашцы замечали и долго вспоминали любовь аленького Уоррена к своим книгам. Он ежедневно видел земли, принадлежавшие его предкам и перешедшие в чужие руки, и это обстоятельство наполняло Уоррена дикими фантазиями и планами. Он любил слушать рассказы о богатстве и значении своих праотцев, об их роскошном хозяйстве, об их верноподданничестве и мужестве. В один ясный летний день возник в уме его проект, которого он уже не покидал, не смотря на все перемены богатой событиями жизни. Он решился приобрести поместье, принадлежавшее его предкам. Он хотел сделаться Гастингсом Дейльзфордским. Это решение, принятое в детстве и бедности, еще окрепло с развитием у Гастингса и с возвышением его положения. И на закате его долгой общественной жизни, столь необычайно полной добра и зла, славы и позора, он удалился умереть в Дейльзфорд». 
В очередной раз У. Гастингсу не повезло в жизни, когда умер его дядя Говард Гастингс, а опеку над ним взял на себя по просьбе Говарда его давнишний друг Чизик. Уоррену не было еще 16 лет, когда Чизику удалось договориться для него о месте писца Ост-Индской копании. 

В январе 1750 г. он отплыл в Бенгалию и прибыл туда в октябре. Жизнь У. Гастиггса в Индии была временем бурной борьбы англичан за господство Ост-Индской компании, однако У. Гастингс прежде, чем включиться в эту борьбу два года проработал клерком, после чего был переведен в местечко недалеко от Мушедобада – резиденции набоба Бенгалии. 

На месте его новой службы была создана фактория, которая включилась в бойкую торговлю, развернувшуюся в этом районе – перекрестке торговых путей. Здесь он проработал в течение нескольких лет, а после того как Сирадж-уд Даула объявил войну англичанам фактория была захвачена, Гастингс попал в плен и был отправлен в Мушедобад. 
После этого, как известно, Сирадж-уд Доула захватил Калькутту, губернатор и комендант которой бежали на островок Фульда, но стремились следить за действиями набоба. Гастингс стал агентом Компании с поручением следить за набобом. Вскоре он приобрел высокую репутацию при дворе за ловкость и решимость.
В 1757 г. он участвовал в битве при Плесси в качестве мушкетера и был замечен Р. Клайвом, а когда Мир-Джаффар был провозглашен набобом Бенгалии, Клайв назначил его агентом Компании при дворе, где он пробыл до 1761 г., когда стал членом совета Калькутты и должен был переехать из Мушедобада. Это было тяжелое время для Бенгалии, т.к. Клайв отбыл в Англию.
Вот как описал положение в Бенгалии и личность Гастингса Т. Маколей:
«С одной стороны была шайка английских чиновников, предприимчивых, смышленых, спешивших обогатиться. С другой, было огромное туземное население, беззащитное, боязливое, привыкшее к гнету притеснений… Тогда представилось самое страшное, по нашему мнению, из всех зрелищ: сила цивилизации без ее милосердия… О поведении Гастингса в это время мало известно; но то малое, что мы знаем, делает ему честь. Он не имел возможности защищать туземцев; самое большое, что он мог сделать, было воздерживаться от грабежа и насилия. Кажется, он так и поступал. Достоверно, что в это время он оставался беден; не менее достоверно и то, что жестокими и бесчестными поступками он мог легко обогатиться… Он не был очень деликатен в денежных сделках; но он не был ни скуп, ни алчен. Он был человек слишком просвещенный, чтобы смотреть на большое государство лишь так, как пират смотрит на галеон. Он был государственный человек, не особенно разборчивый в выборе средств, быть может, даже человек без правил; но он все-таки был государственный человек, а не грабитель». 
В 1764 г. Гастингс подал в отставку и отправился в Англию. Состояние его было весьма умеренное и вскоре оно было потрачено. Насколько известно в те четыре года прожитые в Англии Гастингс много внимания уделял восточным языкам и литературе, а потому большую часть времени проводил в обществе писателей, в меньшей мере его интересовала политика и дела коммерсантов. Тем не менее в 1769 г. он вернулся в Индию.
* * *
До 1772 г. он работал в Совете Мадраса, после чего был назначен губернатором Бенгалии, а в соответствии с законом об управлении Индией (1773 г. закон Норта) был назначен генерал-губернатором Индии. 
По пути в Индию Гастингс влюбился в жену немецкого барона Иигофа, которая откровенно ненавидела своего мужа, а потому стороны легко договорились о дальнейших отношениях. 

· Прибыв в Мадрас, У. Гастингс обнаружил, что Ост-Индская компания находится в сложном положении. Ее торговля не ладилась, в значительной мере это зависело от расстройства её финансов, на что он счел необходимым обратить особое внимание.
Положение углублялось двумя обстоятельствами:

· Во-первых, в 1770 г. Бенгалию охватил голод, вызванный поголовным грабительским гнётом Ост-Индской компании, унесшим и разорившим треть (свыше 10 млн. человек) населения – налогоплательщиков.
· Во-вторых, двойная система управления Р. Клайва давно устарела и требовала привести систему управления Индией в соответствие с реалиями – фактически деспотической властью компании.
· При проведении реформ Гастингсу приходилось учитывать то обстоятельство, что реформировать финансы компании можно было сколь угодно, но главное при этом не снижать налоговых поступлений, в противном случае можно было иметь серьезные неприятности. 
Т. Маколей достаточно четко отследил эту ситуацию. 
«Совершенно справедливо, – писал он, – что директора никогда не предписывали преступления и не одобряли их. Напротив: всякий, рассматривающий директорские предписания этого времени, найдет в них много справедливых и гуманных чувств, много превосходных наставлений…  Но всякое наставление изменялось или уничтожалось требованием денег. «Управляйте кротко и присылайте больше денег; соблюдайте строгую справедливость и умеренность в отношении к соседним государствам и присылайте больше денег» – вот настоящее содержание почти всех инструкций… Мы отнюдь не подозреваем и не обвиняем в притворстве людей, писавших эти депеши. Вероятно, что, находясь в расстоянии пятнадцати тысяч миль от страны, в которой должно было выполнять их приказания, директора никогда не замечали своей грубой непоследовательности. Но эта непоследовательность тотчас же выказывалась их наместнику в Калькутте, который, при пустой казне, при неудовлетворенной жалованьем армии, при дурных жатвах и ежедневном бегстве какого-нибудь из откупщиков податей, очень часто не получал вовремя своего собственного жалования, а между тем от него требовали, чтобы он непременно прислал в Англию еще полмиллиона». 
* * *
У. Гастингс отдавал отчет в том, что финансовое положении Компании напрямую зависит от системы управления Бенгалией, т.к. при двойном управлении английские чиновники «почти совершенно пренебрегали» сбором налогов. 
Все дело в том, что внутреннее управление Бенгалией английские «властители поручали туземному министру, пребывающему в Мушедобаде. Сбор податей, судебная администрация, сохранение порядка предоставлялись этому высшему сановнику, и в отправлении своей огромной власти он не был ответственен ни перед кем, кроме британских властителей страны».
Получив полномочия из рук англичан, местные чиновники не были намерены отдавать все силы на пользу Компании, их больше заботили интриги со своими соперниками и личное обогащение. Доходы Бенгалии в сложившихся условиях не составляли таких сумм, на которых рассчитывали директора и акционеры Компании. 

Вскоре по прибытии в Индию Гастингс получил из Лондона инструкцию отстранить министра-индуса и всех его сотрудников и провести следствие по делам управления Бенгалией. Он с энтузиазмом приступил к исполнению инструкции Компании по ниспровержению системы двойного управления Бенгалии: ликвидировал должность министра и всё управление Бенгалией передал администрации Компании, установил систему гражданского и уголовного суда под ведением англичан. Набоб полностью отстранялся от управления и удалялся от дел со значительной пенсией.
* * *
Наведя порядок в системе управления Бенгалией, изначально Гастингс не ставил своей целью приобретения новых территорий. Главным для него было изыскание финансов, как на том продолжал настаивать Лондон.
· Первое, с чего он начал, так это сокращение пенсии Великому Моголу, что составило более 150 тыс. фунтов в год.
· Гастингс отказался от выплат ежегодно Великому Моголу верховного сборщика налогов в Бенгалии  за право Компании 300 тысяч фунтов. 

· Ранее Компания обещала также не претендовать на богатейшие территории Ауда. Теперь Гастингс направил туда войска для захвата и последующей её продажи, что и было сделано примерно за полмиллиона фунтов. 

· Дальнейшее развитие событий связано с давнишним желанием Сирадж-уд Доула присоединить богатую провинцию Рохиллканд к своим владениям. Однако он сомневался, что справится собственными силами, т.к. считалось, что рохиллы могут собрать армию в восемьдесят тысяч человек храбрых и искусных воинов. Между Сирадж-уд Даулам и англичанами состоялись переговоры, в результате которых стороны договорились об английской помощи – «согласились, что в распоряжении набоба-визиря будет отдана английская армия и что за эту услугу он заплатит 400 тысяч фунтов стерлингов и, сверх того, возьмет на себя все издержки по содержанию войска, пока оно будет находиться у него на службе». 
· Рохиллы пришли в Индию из Афганистана, они расселились в Центральной Индии на обширной равнине по берегам р. Рамторга, где она впадает в Ганг. 
Воевать они не хотели и рассчитывали откупиться от противников, но набоб был непреклонен, состоявшаяся битва была жестокой и кровопролитной. Английскому войску удалось одержать победу только после того, как погибли все командиры рохиллов. 
«Тогда только показались набоб-визирь и его сволочь – и поспешили на грабеж лагеря своих славных врагов, которым никогда не дерзали смотреть прямо в глаза. Солдаты компании, приученные к строгой дисциплине, стояли в неизменном порядке, пока их презренные союзники грабили шатры. Но слышались частые восклицания: «На нашу долю пришлась вся работа, а вся выгода достается этим мошенникам!» (Т. Маколей). 
* * *
В Лондоне посчитали, что ликвидации двойного управления недостаточно. При тех огромных возможностях, которые получила администрация Ост-Индской компании и        У. Гастингс, английский парламент посчитал уместным усилить контроль над их деятельностью. 

С голодом 1770 г. в Бенгалии произошло падение акций Ост-Индской компании на бирже, что грозило сокращением ее доходов. Этого допустить было нельзя, и английское правительство приняло решение предоставить Компании некоторые финансовые льготы, но при этом установить контроль над ее деятельностью. В 1773 г. последовал Закон об управлении Индией, который поставил Компанию под некоторый контроль английского короля и парламента (акт Норта). 
В Законе отмечалось, 

«предоставление …власти и полномочий объединенной Компании купцов Англии, торгующей с Ост-Индией, как показал опыт, не оказалось достаточным для устранения различных злоупотреблений, существовавших в правительстве и администрации… Компании как в Англии, так и в Индии, что наносило явный ущерб общественным финансам и коммерческим интересам…Компании … Власть Совета директоров является причиной неустойчивости советов и мероприятий  Компании…».
Акт Норта объединял владения Ост-Индской компании под контролем бенгальского президентства и вводил должность генерал-губернатора. Им стал У. Гастингс, который в целом остался недоволен Актом, т.к. он ущемлял права генерал-губернатора полномочиями Совета. 

К тому же учреждалась верховная судебная палата, независимая от генерал-губернатора и Совета. Между прибывшими из Англии тремя (из четырех) членов Совета и Гастингсом быстро возник конфликт, т.к. они стремились вырвать управление из рук Гастингса. Конфликт был улажен в пользу Гастингса, а на очередных выборах генерал-губернатора он вновь выиграл. 
