Лекция II.4. 

Эскалация завоевательной политики англичан в Индии
Проблемы Ост-Индской компании дополнялись тем обстоятельством, что свободные княжества составляли постоянную угрозу господству англичан в Бенгалии. Прежде всего, Гастингс ждал опасности со стороны маратхов. 

· Маратхи – когда-то дикий горный народ, обитавший на западном побережье Индии. Во времена Аурангзеба он спустился в долины, где создал свое государство. 
· Маратхов отличала воинственность, что позволило им занять самое видное место среди множества княжеств распадавшейся империи Великих Моголов. Характерным для них был разбой, который скоро перерос в завоевания, и значительная часть территории империи превратилась в маратхские княжества. Все они признавали первенство Пуны, который стал главным городом Махараштры. 
Гастингсу стало известно, что в Пуну прибыл французский эмиссар, которого приняли с большим почетом, и между Францией и маратхами был заключен договор, враждебный Англии. Гастингс немедленно решил первым нанести удар. Он сговорился с одним из противников Пуны Бераром, которого поддерживала значительная часть маратхов. 

В это время дошли известия из Европы, что Англия и Франция начали новую войну. Это потребовало от Гастингса принять дополнительные меры против французов в Индии. 
· Он захватил французские фактории в Бенгалии.
· В Мадрас было послано предписание немедленно занять Пондишери.
· Калькутта была срочно укреплена.

· Организована морская эскадра, сформировано девять батальонов сипаев, и образован корпус артиллерии. 
Однако экспедиция, отправленная Гастингсом против маратхов, не принесла ожидаемого успеха. Тогда ее командиром был назначен блестящий генерал, один из лучших воинов, сэр Эйр Кут. Ему противостоял Хайдар-Али – могущественный основатель мусульманского княжества Майсур (Майсор), которым он управлял с большим искусством и страстью, тирании и мощи которого опасались соседи. 
Хайдар-Али собрал девяностотысячную армию, которая двинулась из Майсура на Карнатик непроходимыми тайными проходами через горы и джунгли. Армией командовали французские офицеры. Многие британские гарнизоны капитулировали в первые дни от неожиданности появления этой армады. За несколько дней Хайдар-Али захватил большую часть территории Карнатика и приблизился к Мадрасу. Мадрасские купцы и чиновники стали покидать город в надежде укрыться в форте Ст. Джорджа. Две армии мадрасского президентства не смогли вовремя объединиться и были уничтожены поодиночке. «В три недели, – констатировал Т. Маколей, – британское владычество в южной Индии было приведено на край гибели». 
После того, как англичанам прибыло подкрепление, наступление Хайдар-Али было остановлено, а несколько месяцев спустя состоялась славная битва при Порто-Ново, которая завершилась полной победой англичан. 

Следует заметить, что победа при Порто-Ново, не позволившая французам восстановить свое могущество на юге Индии, еще не означала покорения Майсора. Эта задача еще стояла перед англичанами. 
* * *
После войны в Карнатике вновь почувствовалось крайне стеснительное финансовое положение Компании. Как известно, ранее Гастингс вывел Компанию из подобного положения, обобрав Великого Могола и Рохиллканд. На этот раз его взор обратился в сторону Бенареса.

Бенарес – один из крупнейших и богатейших городов Азии. Т. Маколей оставил яркое описание этого города.
«Полмиллиона человеческих существ теснилось в этом лабиринте высоких улиц, богатых капищами, минаретами, балконами и резными окнами, по которым сотнями карабкались священные обезьяны. Путешественник едва мог пробраться сквозь давку святых нищих и не менее святых быков. Широкие и великолепные лестницы, спускавшиеся от этих кишащих народом улиц к местам по берегу Ганга, назначенным для купанья, стирались ежедневно ногами бесчисленного множества богомольцев. Школы и храмы привлекали толпы набожных индусов из всех провинций, где была известна браминская вера. Сотни суеверных ежемесячно стекались в Бенарес умирать, в убеждении, что необыкновенно счастливая судьба ожидает человека, который перейдет из священного города в воды священной реки. Впрочем, не одно суеверие привлекало странников в эту великую метрополию. Торговля имела стольких же пилигримов, как и религия. Вдоль берегов священной реки стояли большие флоты судов, нагруженных богатыми товарами. С ткацких станков Бенареса получались самые нежные шелка.., а на базарах муслины Бенгала и сабли Ауда были перемешаны с драгоценными камнями Голконды и шалями Кашмира. Эта богатая столица и окружающая ее местность долго находились под непосредственным правлением одного индийского владетеля, признававшего верховную власть могольских императоров. Во время великой анархии в Индии властители Бенареса стали независимыми от делийского двора, но были принуждены подчиниться власти набоба аудского».
Население Бенареса было недовольно своим угнетенным положением и постоянно искало покровительства у англичан, которым удалось, в свое время добиться того, что визирь уступил все свои права на Бенарес Компании. Раджа Бенареса Чент-Синг стал вассалом бенгальского правительства и точно уплачивал требуемую подать. 
Однако Гастингс избрал тактику постоянного увеличения податей и наложил штраф на просрочку их выплаты. Раджа вначале сопротивлялся, но в Бенарес было направлено войско сипаев. Деньги были заплачены. Тогда от него потребовали содержания отряда кавалерии для службы Компании. Чент-Синг опять возразил, что дало основания для применения силы. 
С небольшим отрядом Гастингс прибыл в Бенарес, где был принят Чент-Сингом со знаками глубокого уважения и преданности. Несмотря на это Гастингс приказал арестовать раджу и отдал его под стражу, что вызвало восстание горожан. В начавшемся хаосе радже удалось бежать, Гастингс занял оборону в его дворце, который горожанам было трудно взять штурмом, но они перерезали большую часть сипаев. 
Чент-Синг на волне восстания присоединился к инсургентам и уже чувствовал себя победителям, грозился изгнать англичан из Индии, но стоило только подойти к Бенаресу регулярным войскам англичан, как повстанцы разбежались в разные стороны, раджа бежал из своей страны, а его владения были присоединены Компании. Раджою англичане назначили одного из родственников Чент-Синга, но теперь раджа бенаресский не обладал реальной властью и должен был, подобно набобу Бенгалии, довольствоваться одной пенсией. В результате этой акции доходы компании выросли на 200.000 ф. в год.
* * *
Действия англичан в Бенаресе плавно распространились на Ауд, под предлогом того, что туда перекинулось бенаресское восстание. Сирадж-уд Дауле к тому времени давно умер и Аудом бездарно управлял его сын Асаф-ул-Даула. 

Т. Маколей: «Асаф-ул-Даула, был один из самых слабых и самых порочных восточных государей. Жизнь его разделялась между тупым бездействием и самыми гнусными видами сладострастия. При дворе его царствовала безграничная расточительность, а по всей стране – нищета и беспорядок. Благодаря искусному образу действий английского правительства, он, из независимого владетеля, стал вассалом компании. Только английская бригада могла спасти его от нападений соседей, презиравших его слабость, и от мести подданных, ненавидевших его тиранию».
Гастингс вступил в переговоры с Асаф-ул-Даулой. Однако было очевидно, что достичь полюбовного соглашения вряд ли удастся, т.к. Гастингс нуждался в деньгах, а Асаф-ул-Даула был настолько беден, что даже просил простить Ауду прежний долг. Сошлись на чрезвычайно гнустном решении, особенно для набоба: стороны решили обобрать вдову Сирадж-эд Даула Бэгуму Ауда, которую обвинили в поддержке мятежа. После смерти Сидж-эд Доула она получила огромное наследство, в т.ч. обширные уделы, сокровища, которые оценивались приблизительно в три миллиона фунтов стерлингов, любимый дворец Сидж-эд Доула в Файзабаде. 

Через несколько месяцев, только после применения насилия и фактического издевательства, княгиня согласилась выдать миллион двести тысяч фунтов. 
* * *
Характерной чертой политической атмосферы Индии в период генерал-губернаторства У. Гастингса было то, что, чем успешнее проводилась политика территориальных захватов, приводившая к росту казны Ост-Индской компании, тем больше в его адрес поступало нареканий в преступлениях и нарушениях законов нравственности со стороны его политических противников и завистников. Дело дошло до того, что Лондон отозвал Гастингса в Англию.

Однако за Гастингса вступились владельцы индийских акций, получавшие дивиденды от результатов его политики. Они решительно отказались удалить Гастингса, рассчитывая на положительные результаты войны с маратхами. В своем решении они записали, что закон предоставил им право назначать и сменять своего генерал-губернатора, и что в этих действиях они независимы от воли кого бы то ни было.

После этого срок службы Гастингса во главе бенгальского управления был продлен до весны 1785 г. Однако война с маратхами вскоре была прекращена. Хайдар-Али умер, а с сыном его, Типпу – заключен мирный договор. Майсурские войска покинули Карнатик. В Индии воцарился долгожданный мир. 
В исследовании Т. Маколея при оценке деятельности Гастингса много внимания уделяется вопросам нравственности и её соотношению с прагматизм в политике англичан. «Большим преступлениям, – считал Маколей, – которыми запятнано это управление, мы должны противопоставить большие государственные заслуги». 
Размышления Маколея по этому поводу достаточно пространны, однако они интересны тем, что в них прослеживается двойственность нравственности деловых кругов и политической элиты Англии, и проясняются истоки не только английского колониализма, но и других стран. 
«Причиной самых дурных действий Гастингса была ложно направленная забота об общественном благе. Правила справедливости, чувство человеколюбия, честное слово договоров не имели для него значения, когда им противопоставлялась непосредственная выгода государства. Это не оправдание, ни по законам нравственности, ни по принципам того, что мы считаем тождественным с нравственностью, именно – дальновидной политики. Тем не менее, здравый смысл человечества, который в подобных вопросах редко делает грубые ошибки, всегда будет делать различие между преступлениями, внушенными преувеличенным усердием к общественному благу, и преступлениями, порожденными эгоистической алчностью. Гастингс имеет полное право на выгоды этого различия... Взяв в соображение школу, в которой он был воспитан, и искушения, которым он подвергался, мы скорее склонны хвалить его за общее благородство касательно денег, нежели строго порицать за немногие сделки, которые в настоящее время были бы названы неправомерными и неделикатными, но которые даже и теперь едва ли можно решиться назвать порочными… Он привез домой такое состояние, какое генерал-губернатор, склонный к блеску и нисколько не бережливый, легко мог, в течение столь продолжительного занятия своей должности, скопить из законного жалованья». 
* * *
В 1785 г. истекал срок генерал-губернаторства У. Гастингса в Индии, и в начале года его корабль покинул берега Бенгалии. Проводы его явились большим событием, они были обставлены всяческими почестями и присущей Востоку роскошью. 

Лондон встретил его с неменьшими почестями и восторгом. Гастингс остался «очень доволен сделанным ему приемом. Король показал ему заметное внимание. Не менее любезна была и королева, уже подвергшаяся многим порицаниям за милостивое расположение, которое несмотря на обычную строгость своей добродетели, она выказала «изящной Мариане» (жена У. Гастингса). Директора приняли Гастингса в торжественном заседании, и председатель прочел бывшему генерал-губернатору единогласно принесенную членами благодарность». 
Однако вскоре ему стало известно, что в Парламенте исподволь готовятся слушания по его делу. Изначально он был спокоен за исход разбирательства, т.к. рассчитывал на благоприятное расположение к нему короля и министров, поддержку Компании, своих друзей из числа государственных деятелей. Но тогда он не предполагал, что эти слушания займут много лет его жизни.
В состав оппозиции входили влиятельные лица, но было очевидно, что в Парламенте они составляли меньшинство, а в обществе не имели моральной поддержки. 
· Слушания в палате представителей начались с обстоятельств завоевания У. Гастингсом Рохиллканда. 

Бурные дебаты отразили двойственность и непоследовательность депутатов в отношении политики Гастингса, о которой уже шла речь и которая ярко проявилась в выступлении одного из членов правительства Дондаса. Он заявил, «что хотя и теперь считает войну с рохиллами делом, которое нельзя оправдать, но признает заслуги, оказанные впоследствии Гастингсом государству, достаточными, чтобы изгладить даже такую значительную вину». По этому пункту обвинения Гастингс был оправдан 119 голосами против 67. 

· Следующим было обвинение Гастингса в отношении Ауда, которое поддержало 79 человек, но против заявило только 19. Успех оппозиции послужил основанием, чтобы передать дело У.Гастингса на суд в палату лордов. 

· Суд начался 13 июня 1788 г. на сей раз впечатление произвело заключение Питта: «хотя он и считает Гастингса правым в наложении на Чент-Синга штрафа за неповиновение, однако признает наложенный штраф слишком большим…».
Лордам потребовалось четыре дня только на чтение обвинений и заслушивание контраргументов сторонников У. Гастингса. Обвинительный доклад главного обвинителя от палаты представителей Борка произвёл большое впечатление на присутствовавших. 
«Энергия и красноречие великого оратора…удивили даже строгого и враждебно к нему расположенного канцлера; была минута, когда они, казалось, пронзили даже решительное сердце ответчика. Дамы в галереях…находились в состоянии неудержимого душевного волнения.., слышались судорожные рыдания и крики,   м-с Шеридан была вынесена из залы в обмороке» (Т. Маколей).
Заключая свой доклад, Борк сказал: «А потому повелено мне палатой общин Великобритании обвинить Воррена Гастингса в великих преступлениях и проступках…Я обвиняю нашего врага и притеснителя!», на что Гастингс и его адвокаты потребовали представить подтверждающие доказательства выдвинутым обвинениям, после этого накал страстей в палате лордов и интерес в обществе начал быстро падать, «зрелище потеряло прелесть новизны, красноречивые речи прекратились». Борк становился с каждым днем все менее популярным, его реплики во время прений вызывали раздражение даже его искренних друзей. 

· Вяло и с большими перерывами процесс продолжался почти 8 лет до весны 1795 г. К этому времени стало очевидным, что большинство склоняется в пользу Гастингса.
В голосовании приняло участие двадцать девять пэров, из которых шесть признали Гастингса виновным в преступлениях относительно Чент-Синга и княгинь, по другим пунктам обвинения на стороне Гастингса было большинство, по ряду пунктов он был оправдан единодушно. Таким образом, лорды его оправдали и торжественно провозгласили его невинность, но «продолжительность суда делала ответчика предметом всеобщего сожаления. Думали – и не без основания, что если он и был виновен, то тем не менее с ним поступали не хорошо и что 8-летний суд был более нежели достаточным наказанием за его преступление» (Т. Маколей). 
Гастингс прожил 86 лет. Т. Маколей описал последние годы его жизни: 
«Он жил в безопасности и достатке, но не пользовался той властью и теми почестями, которых имел право ожидать, когда вернулся из Индии. Он надеялся в то время получить баронскую корону, красную ленту, место в совете, должность в Вайтголле. Ему было тогда только 52 года, и он мог рассчитывать на многие годы телесной и умственной бодрости. Когда же он был отпущен от решетки палаты лордов, положение его было совершенно иное. Он был уже слишком стар, чтобы обратиться к другому роду занятий и обязанностей. Не было вероятности, чтобы он получил какой-нибудь знак королевской милости, пока м-р Питт будет находиться у кормила правления, а когда Питт вышел в отставку, Гастингсу было под 70 лет…».
Последние годы своей жизни он прожил в хорошем расположении духа, в здравом уме и крепком здоровье. 22 августа 1818 г. «он встретил смерть с той же спокойной и достойной твердостью, которую он противопоставил всем испытаниям своей разнообразной и исполненной событиями жизни». Т. Маколей продолжает:
«Последние 24 года своей жизни Гастингс провел преимущественно в Дейльзфорде. Он забавлялся украшением своих парков, ездой верхом на кровных арабских конях, откармливанием домашних животных для призов и опытами разведения в Англии индийских животных и растений. Он велел прислать семена особенного сулейника (anona) из сада своей бывшей дачи, стоявшей посреди зеленых изгородей близ Аллипура. Он старался также акклиматизировать в Вусершире вкусную сливу личи… Гастингс тщетно пытался развести в Дейльзфорде козу горных возвышенностей Тибета, пух которой снабжает ткацкие станки Кашмира материалом для изготовления лучших шалей…Он всегда любил чтение, и теперь оно стало для него необходимостью. Хотя он и не был поэтом, в высоком смысле этого слова, но мог с большой легкостью писать хорошенькие и гладкие стихи и любил упражняться в этом искусстве». 
* * *
Завершение эпохи У. Гастингса не привело к миру в Индии. Англичанам предстояла длительная и изнурительная борьба с Майсуром и маратхскими княжествами, которые обладали значительной силой, чтобы противостоять захватчикам. При этом от англичан требовалась не только сильная армия, но и высокое дипломатическое искусство.
Наваб Майсура, Типу Султан «поклялся на Коране хранить вечную ненависть к англичанам и уничтожить их». Насколько серьезна была эта клятва, англичане почувствовали еще в годы первой англо-майсурской войны (1767-1769 гг.).
В конце XVIII – начале XIX вв. Компания оказалась втянутой в цепь новых войн с Майсуром и маратхскими княжествами, в ходе которых Майсур и англичане осуществили свои новые территориальные приобретения. 
* * *
Со сменой генерал-губернатора в Индии, Ост-Индская компания не получила взамен личности, сравнимой с У. Гастингсом. На посту генерал-губернатора его сменил служащий Ост-Индской компании Джон Макферсон, который отличился не военными походами и не реформами, а взятками и сомнительными связями с навабом Карнатика. 
На службе Ост-Индской компании он находился в Индии с 1767 г., но уже в 1768 г. был направлен в Англию с тайной миссией от наваба Карнатика, выразить от его имени протест правительству против высоких процентов, которые назначали чиновники Компании за предоставление ему [навабу] кредитов. 

В 1763 г. правителем Карнатика стал английский ставленник Мухаммед Али, однако реальной властью он не обладал, она принадлежала англичанам. Компания потребовала от него оплатить военные издержки в размере 5 млн. рупий. Таких денег у наваба не оказалось, и он был вынужден обратиться за кредитамик отдельным служащим Компании, которые потребовали права сбора налогов в некоторых округах. На том и сошлись: служащие стали собирать повышенные налоги и из этих средств продолжали предоставлять Мухаммеду Али за высокие проценты новые кредиты, на чем быстро становились крупными землевладельцами, сколотившими огромные состояния. А наваб тем самым разорил всё княжество.

Так вот жалобы Мухаммеда Али на высокие проценты были поддержаны Макферсоном. Но коррумпированная часть Компании смогла противостоять этим обвинениям. Дело дошло до того, что члена Совета Мадрасса лорда Пигота, боровшегося с коррупцией, посадили в тюрьму, где он и умер. 
Когда в начале XIX в. Карнатик стал полным владением Ост-Индской компании и ей пришлось уплачивать долги кредиторам вместо наваба. Однако, когда назначенная сумма 1,3 млн. ф.ст. была оплачена, оказалось, что Мухаммед Али наделал новых долгов ещё на 30 миллионов!

Миссия Макферсона в Англию провалилась, а вскоре губернатору Мадраса стало известно о его тайной переписке с навабом, из которой следовало, что Макферсон замешан в заговоре с целью настроить правительство против Компании, за тот что и был уволен со службы. По возвращении в Англию он продолжил подрывную деятельность против Компании и подозревался в получении взяток от наваба Карнатика в обмен на лоббирование его интересов в парламенте. Нашлись влиятельные политики – противники Компании, которые поддержали его на выборах в Палату общин, восстановили в должности в Индии. В 1781 г. он был назначен членом высшего Совета в Калькутте, а уже после отъезда У. Гастингса он занял должность генерал-губернатора, как высший член Совета.

К осени 1786 г. противникам Макферсона все же удалось избавиться от надоевшего им коррупционера и должность генерал-губернатора передать заслуженному военному Чарльзу Корнуоллесу.
* * *
Чарльз родился в семье, принадлежавшей к древнему и известному в Англии роду. Получил хорошее образование. В 1757 г. начал службу в 1-м гвардейском пехотном полку. С     1762 г. наследовал от отца титул 2-го графа Корнуоллиса и занял его место в Палате лордов Британского парламента. В годы Семилетней войны служил в Германии. Воевал в Америке в годы войны за независимость Североамериканских колоний. В январе 1778 г. произведен в генерал-лейтенанты, а 12 сентября 1786 г. назначен генерал-губернатором Британской Индии и Главнокомандующим британскими восками в Индии. За сравнительно небольшой срок пребывания Корнуоллиса в этой стране ему удалось решить две большие задачи:
· Успешно завершить третью англо-майсурскую войну (1790–1792 гг.) и присоединить часть владений султана Типу Султана к Ост-Индской компании.
· Реорганизовать законодательство Индии, особенно в части сбора налогов.

Можно сказать, что Корнуоллис положил начало постепенному переходу политики англичан в Индии от торговых форм и методов («торговые войны») к организации системы широкомасштабного взимания ренты-налога с крестьян и вассальных феодалов. 
13 августа 1793 г. Корнуоллис был отозван с должности и вернулся в Англию. В 1805 г. он снова был назначен генерал-губернатором и Главнокомандующим британскими войсками в Индии, но вскоре умер. Похоронен в Газипуре, где ему установлен памятник. 
* * *
Завоевание Индии англичанами не следует представлять как череду успешных военных операций. Напротив, ведшиеся Компанией войны требовали максимального напряжения всех сил. А противники англичан часто наносили им существенные удары. Наибольшее сопротивление проникновению англичан в Южную Индию оказало княжество Майсур. Англичане смогли завоевать это княжество только после четырех войн, которые заняли с перерывами тридцать лет. 
«Княжество Майсур расположено на плато, ограниченное с двух сторон Восточными и Западными Гхатами, а на юге рекой Кавери… было труднодоступным для вражеских армий. Длительная борьба между моголами и маратхами дала Майсуру, лежащему в стороне от районов основных битв, возможность окрепнуть. Многочисленные горные реки, полноводная Кавери и разветвленная система плотин и водоемов позволили майсурским крестьянам собирать обильный урожай. Земельный налог был сравнительно умеренным. Широко развито ремесло. 

В ряде городов Майсура производились ткани (в основном грубые сорта), но главным предметом майсурского экспорта были железные бруски, продаваемые по всей Индии… Среди ремесленников было также значительное количество стекольщиков, производивших на продажу стеклянные браслеты, красильщиков, переплетчиков, строителей оросительных каналов, выпаривателей соли» (Historic.ru).

В 1761 г. в Майсуре произошёл переворот и у власти оказался один из военноначальников мусульманин Хайдар Али (1761 – 1782 гг.). Он решил укрепить армию и централизовать её управление: взамен отрядов джагирдаров он создал армию наёмников, которые подчинялись только ему. Своим воинам он не раздавал джагиры, а платил жалование из казны. На службу стали привлекаться европейские (в первую очередь французские) офицеры, приучившие армию к европейской дисциплине и тактике. Важным нововведением был приоритет не конницы, а пехоты, которая достигла у Хайдара Али 50–55 тыс. человек. 
О первой и второй англо-майсурских войнах мы уже упоминали, они не принесли существенных результатов Ост-Индской компании, и англичане поняли, что не приходится рассчитывать на быструю победу, как это было в Карнатике и в Бенгалии. 
· Максимум чего добились англичане в первой войне, так это поспешного подписания Мадрасского мирного договора (1769), который восстанавливал довоенный статус-кво. 
· Перед второй войной Хайдар Али заключил военный союз против Компании с Маратхской Конфедерацией и княжеством Хайдарабад, и в 1780 г. их армии вторглись и заняли княжество Карнатик, являвшееся в то время союзником англичан. Вскоре англичанам удалось переманить Хайдарабад и князя Гвалияра на свою сторону, к тому же Майсур не получил ожидавшейся помощи от Франции, что крайне осложнило его положение. 
· Ожесточенные бои, достигшие Малабарского побережья, завершились подписанием в марте 1784 г. очередного договора, по которому максимум чего добились, так это того, что англичанин Типу Султан, сменивший к тому времени умершего Хайдара Али, обязывался вывести все войска из Карнатика. Взамен англичане обещали уйти с Малабарского побережья. Стороны договорились возвратить взаимно военнопленных. Было очевидно, что на таких условиях мир долго не продержится, т.к. он не решал англо-майсурских противоречий. 
· Действительно, в 1790 г. англичане вновь напали на Майсур, но перед этим совершили важный дипломатический ход – заключили с Маратхской Конфедерацией военный договор на тех условиях, что после победы ей возвращаются прежние владения, завоеванные Хайдаром и Типу, а исконные земли Майсура будут поделены на три равные части между Компанией, Пуной и Хайдарабадом. 
Типу Султану на этот раз было трудно противостоять объединенным силам англичан и маратхов. Помимо всего прочего, он был лишен ожидавшейся помощи со стороны французов, т.к с 1789 г. Франция погрязла в хаосе революции, и сама была вынуждена обороняться от натиска феодальной Европы. 
Англия, воспользовавшись создавшейся ситуацией, развязала фактическую войну против французов в Индийском океане, в результате Франция окончательно утратила свое значение в Индии, и все ее присутствие здесь заключалось в нескольких факториях на побережье и ряде островов. 
Умелые действия генерал-губернатора Корнуоллиса обеспечили успешное завершение войны в 1792 г., когда было подписано Серингапатамское мирное соглашение. 
· Типу Султан обязывался заплатить 33 млн. рупий контрибуции. 
· Маратхи получили обещанные земли в Хайдарабаде. 
· Англичане же присоединили к своим владениям все земли, через которые можно было пройти в Майсур из Карнатика и Бомбея. 
В 1794 г. контрибуция англичанам была выплачена и Майсур снова стал сильным противником, что послужило причиной для нового нападения на него. 
В начале 1799 г. англичане вторглись в Майсур и после нескольких успешных сражений заняли его столицу. На сей раз Типу Султан воевал не только без внешних союзников, даже многие из его окружения покинули его еще до битвы за столицу. В стране к тому же зрело недовольство реформами, приведшими к повышению земельного налога на 30%, торговых пошлин, более чем на 7%, произвольно стали отбирать земли у мелких владельцев. 
В бою за столицу Типу Султан погиб, а столица княжества г. Серингапатам был захвачен и подвергся разграблению; княжество стало вассалом Ост-Индской компании (часть территории отошла к Хайдарбаду и маратхам).
* * *
Взаимоотношения англичан с маратхами являются еще одним ярким примером противоречий Компании с туземцами. 
Маратхи были ведущим народом Центральной Индии. Как уже отмечалось, после отделения части маратхских земель от власти Великих Моголов, они объединились и создали независимое государство Махараштру, во главе с легендарным пешвой (правителем) Шиваджи. В 30-40-е гг. XVIII в. маратхские полководцы стали обосабливаться и создавать свои княжества. Так в 30-е гг. XVIII в. возникли княжества со столицами в городах Нагпур, Индаур, Гвалияр, Барода, которые объединились в конфедерацию с целью совместных завоеваний соседних территорий. Центр конфедерации находился в г. Пуна княжества Махараштра. 
В первой половине XVIII в. им удалось завоевать значительную часть Индии, что ускорило упадок власти Великих Моголов, начавшийся после смерти в 1707 г. Аурангзеба. Их власть распространялась от р. Инд и Гималаев до южной оконечности Индостана. В 1758 г. маратхи заняли Дели и начали обсуждать вопрос о коронации сына пешвы на трон Великого Могола. 
В это же время армия афганцев завоевала Пенджаб, губернатором которого был назначен сын правителя Афганистана Тимур-шах Дуррани, но вскоре маратхи захватили столицу Пенджаба г. Лахор и изгнали его. Тогда высшее мусульманское духовенство обратилось с просьбой к правителю Афганистана Ахмад-шах Абдали с просьбой помочь остановить маратхов. 
Первые бои начались ещё в 1760 г., успех в них сопутствовал маратхам, но в октябре афганцам удалось окружить маратхскую армию у местечка Панипата. Бои продолжались до середины января 1761 г., а 14 января состоялась одна из крупнейших битв XVIII в., в 60 милях от Дели, возле Панипата, где в 1526 г. Бабур разбил делийского Ибрагимшаха Лоди. Битва была проиграна маратхами и Маратхская конфедерация фактически распалась, а среди маратхских правителей возвысился правитель Гвалияра Раноджи Синдхия. Распад конфедерации привел к новому раунду борьбы между маратхскими правителями, чем воспользовались англичане.
Можно видеть, что захваты англичан в Индии осуществлялись в условиях острых противоречий между местными правителями, которые позволяли англичанам лавировать между ними в своих интересах и привлекать на свою сторону одних князей против других во время военных столкновений. Фактически англичане принимали участие вместе с местными правителями в борьбе за первенство в тех или иных регионах Индии. 
