Китай в 1918 – 1949 гг. Победа народной революции в Китае. 

Социально-политическое положение Китая после первой мировой войны. Закрепление за Китаем статуса полуколониальной страны на Парижской и Вашингтонской конференциях. Борьба милитаристских клик за политическое влияние в стране.

«Движение 4 мая» 1919 г.- общенациональное движение в Китае; социальная характеристика участников движения. Сунь Ятсен, эволюция политических взглядов и его деятельность после первой мировой войны. Компартия Китая и партия Гоминьдан (ГМД) в начале 20-х годов; проблемы взаимоотношений. Позиции партий в вопросах тактики и стратегии национально-освободительной борьбы. Выработка Сунь Ятсеном политической платформы, объединяющей ГМД и КПК, его "три принципа" в новой трактовке; создание единого национального фронта. Отношения патриотических сил Китая с Советской Россией и Коминтерном. Помощь СССР Гоминьдану. Провозглашение 1 июля 1925 г. Гуанчжоуского правительства Сунь Ятсена общенациональным правительством.

Смерть Сунь Ятсена в марте 1925 г. и изменение соотношения сил внутри Гоминьдана. Второй съезд Гоминьдана в 1926 г. Усиление позиции и власти Чан Кайши. «Движение 30 мая» (1925 г.) и революционные события 1925-1927 годов.

Результаты северного похода гоминьдановских войск. Расширение гоминьдановских территорий за счет присоединения Шанхая, Нанкина, Уханя и ряда других городов и провинций.

Изменение политического курса Чан Кайши, окончательный разрыв с КПК. Провозглашение им в 1927 г. в Шанхае своего правительства в качестве общенационального; переезд правительства в Нанкин.

Принятие правительством Чан Кайши в 1928 г. официального заявления о завершении военного этапа революции в связи с объединением всех территорий страны вокруг единого правительства и о начале преобразовательной деятельности на буржуазной основе. "Нанкинское десятилетие" - характер и политический курс гоминьдановской власти во главе с Чан Кайши.; новое прочтение

"Советское движение " в Китае. Образование "советских районов" и "освобожденных зон" под контролем КПК - первый социалистический эксперимент на территории Китая. Создание Китайской Красной Армии. Усиление позиций Мао Цзэдуна в руководстве КПК.

Агрессия Японии против Китая и начало освободительной войны китайского народа. Заключение СССР пакта о ненападении с Китаем. Установление сотрудничества между компартией и гоминьданом. Фор​мирование единого антияпонского движения (1937-1945 гг.).

Разрыв блока Гоминьдана и КПК в конце 1945 г. Начало нового этапа гражданской войны между ними. Внешние факторы войны. Причины победы КПК и причины поражения ГМД в гражданской войне. 1 октября 1949 г.- провозглашение КНР.

Вопросы:

1. Расстановка политических сил в Китае накануне революции (усиление регионального милитаризма). 
2. Пекинское (Бейпинское) правительство, его состав, ориентация, реальное влияние на обстановку в регионе. Коммунистическое влияние. Личность Мао.

2. «Движение 30 мая» и начало революции.

3. Северный поход Национально-революционной армии.

4. События в апреле 1927 г. Итоги революции.
5. Революция 1905 г. в Китае и роль коминтерна    в ее организации.  (Морозов).

6. Три народных принципа Сунь Ятсена. Программа 1905 г.  и начала 20-х гг. Сравнительный анализ. (Самойлов).
7. Взаимоотношения КПК с интернационалом в 20-30 гг.  (Елисеев). 

8.  Позиция правого во главе с Чан Кайши в освободительном движении 20 - 30-х гг.  (Игнатов).
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